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iSval beszéde és az újabb egyeztető javaslatok kedvez© atmoszféra! 

eremfeltek Geaibes

Olaszország hajlandó e ojyan viszonyba 
lépni Abesszíniával, aminő Anglia es srak
Ä m Uh $1 Sí au u jp $ Sj gp:1 al fenn

Aloisi báré kiielentette Lavalnak, hogy míg a népszövetségi 
ülés tart, Olaszország nem Kezd naoorut es nem all 
szándékában kilépni a Mepsmmsvghoi

Abesszíniában tovább folynak a háborús előkészületek
Genf, szeptember 14. Laval tegnapi 

beszéde után tagadhatatlanul enyhült a 
relyzet Genfben az abe: színia! konfliktus 
körül. Kelet-Afrikában ugyan tovább foly­
nak a háborús készülődések úgy abesszin, 
mint olasz részről, a legújabb genfi javas­
latokat azonban kedvező fogadtatásban 
részesítették Rómában. A párizsi lapok 
tudni vélik, hogy az olasz kormány hal­
andóságot mutat olyan megoldás irányá­

ban, mely hasonló viszonyt teremt Abesz- 
ízinia es Olaszország között, mint amilyen 
Irak és Anglia között áll fenn. Laval be­
szédét is többé-kevésbé szimpatikus fogad­
tatásban részesítették a római körök. E 
niilanatban tehát kedvezőnek mondható az 
olasz-abesszin kérdés helyzete, ami iem 
zárja ki újabb komplikációk lehetőségét. 
Előreláthatólag hétfőn, vagy kedden fog 
kialakulni az olasz kormány végleges ál­
láspontja a genfi javaslat kérdésében és 
azoknak elfogadásától, vagy elvetésétől 
függ a helyzet további alakulása. Élénken 
kommentálják, hogy Litvinov beszéde, 
melynek Laval beszédét kellett volna kö­
vetnie, elmaradt. Nem lehetett kétséges 
uzyanis, hogy Litvinov a szankciók alkal- 
mazása mellett szállott volna síkra és ez 
Könnyen megzavarhata volna a Laval be­
széde által teremtett pillanatnyi kedvező 
atmoszférát. Hétfőig alig varható újabb 
elentősebb esemény, miután úgy Laval, 
mint Hoare elutaztak Géniből és csak hét­
főn térnek vissza, amennyiben jelenlétük 
szükségesnek bizonyul.

Párizs, szeptember 15. (Rador.) A sajtó 
megállapítja, hogy Laval tegnap egész 
Franciaország nevében beszélt. A szocia­
lista és kommunista ellenzék is megelége­
déssel c a;lakozik Laval szavaihoz, úgy­
hogy ez alkalommal a francia diplomáciát 

egész közvélemény támogatja a népszö­
vetségi paktum és a szerződések védelmé­

ig Intransigeant Laval genfi beszédé­
vel foglalkozva attól tart, hogy Mussolini 
ö-'zefog Hitlerrel.

A londoni sajtó véleményezése
London, szeptember 15. (Rador.) A la­

pok különböző véleményt alkotnak La\ al 
tegnapi genfi beszédéről. Egyesek dicsérik 
Franciaországot, amely véglegesen csatla­
kozott Nagy-Britanniához és a Népszövet­
séghez, mát lapok viszont úgy vélik, hogy 
Laval semmiben sem kötötte le magat.

Több estilap Laval beszédével kapcso­
latban azt hangoztatja, hogy a jelek sze- 
-int ismét helyreállóban van a francia- 
ar.gol egységes arcvonal. Remélhető, hogy 
a két hata’om most már végig egy utón 
halad a kollektiv biztonságot és a béke 
mnrőrzé-ét illető kérdésekben.

Laval beszédének római visszhangja 
Róma, szept. 14. (Rador.) Laval genfi be­

szédére vonatkozva a Cornera della Sera 
;cír; Hogy ezt a beszéret megértsük, szük­
ség eg1/ pillantást vetni a francia parla­
menti helyzetre. Herrict és Boncour, mind­
ketten olaszellenes és fas.sztaellenes erze.-

müek és elsőnek tapsolták meg az abesszin 
delegátus által Genfben mondott beszédet, j 
Olaszország csak mosolyoghat a Népszövet- i 
ségnek Laval által való megvédelmezésén és ! 
a nemzetközi garanciákon, 1 |

Olaszország nem hisz Franciaország 
őszinteségében, dacára az olasz kon- ■,
vencióknak, kétoldali, többoldali és kol- I 
lektiv paktumoknak, de nem hisz azok- j 
ban a kijelentésekben sem, amelyek sze­
rint Laval feláldoz mindent a genfi bál­
ványkép miatt. öe hisz a Franciaor­
szágra vonatkozó baráti nyilatkozatok 
őszinteségében. Meg kell várnunk tehát, 
hogyan lehet majd összeegyeztetni ezt a 

két álláspontot.

A Messagero ezzel szemben azt Írja, hogy 
Laval beszédét ugy keli tekinteti, r.r í 
egy közös, becsületes barát érzelmei­
nek, megyőződésének kifejezőét. A Po- 
poló dTtaiia szerint Laval sok szót
mondott Gemfben, amelyek az összes ola­

szok szivéhez hatóinak.

Genf, szepti. 14,■ A kisantantdelegációk 
körében ugy hírlik, hogy befolyásuknak tu- 
lapdonitható, hogy Laval genfi beszédében 
anyira megközelítette az angol álláspontot.

A prágai lapok foglalkozva Hoare és La­
val beszédeivel, rámutatnak arra, hogy 
Csehszlovákia és a kisantant megelégedéssel 
fogadják a franciarangol front egységét, 
amely a népszövetségi szilem megerősödését 
jelenti az európai béke érdekében.

A Prager Presse igy ir: Anglia és Fran­
ciaország váratlan gesztusa a népszövetségi 
alapokmányban foglalt elvek megerősítése 
tekintetében igazolja a kisantant politikájá­
nak orientációján Éppen ezért a kisantant

mindenben csatlakozik a francia-angol dip.o- 
mácia utólagos fejlődéséhez.

Amerikában retorziókról beszélne!: 
Newvork, szeptember 14. (Rador). A la­

pok kedvezően kommentálják Laval beszédet 
és hagnsuiyozzák, hogy a népszövetségi tag­
államok szorosan egymás mellett fognak áll­
ni az Olaszország ál'.ai tervezett háborúval 
szemben. A Newyork Tones igy ir:

Olaszország ma közös fronttal áll szem­
ben. Ha megtámadja Abesszíniát, a 
Népszövetségnek nem lesz más, mint 
tennie, mint Franciaország és -rx-ngda 
vezérlete alatt a megtorló intézkedések­

hez folyamodni.
Az Evening News genfi jelentése szerint 

egyébként Pope amerikai szenátor, Roosevelt 
elnök bizalmasa, Genfböl felhivat intézet. 
*■' tiii amerikai külügyi áilamstitkái aoz, mér- 

ó-rrn :.-.0ac-r •.•Íves, hn kezdeményező 
lépést venne az olasz-abesszin konf .dússal 
kapcsolatban a Brísad—-Kellog egyezmény 
aláir e országainál-: konf erenc ár a történő 

összehívása érdekében-
Varsó, szeptember 14. (Rador). Sir Hoare- 

nak és L avatnak Genfben mondóit beszédei 
m.éiy bt nyomást keltettek a közvéleményben, 
amely igen kedvezően fogadja az angol- 
francia közeledést. Az Iskra-ügynökség sze­
rint annak lehetősége hogy Olaszországot 
megakadályozzák Abesszínia megtámadásá­
ban, igen csekély. Ha Olaszország nem en­
ged a meggyőző kísérleteknek, a megtorló 
intézkedések ügye aktuálissá válik és akkor 
Nagy-Britanniának nyilatkoznia kell. A kor­
mánypárti Kurjer Poranny igy ir: „Remél­
jük, hogy Mussolini előtérbe fog helyezni 
reális előnyöket, minthogy háborúba ment­
jén, ami saját személyé és Olaszországban 
kreált rendzerét tenné kockára.“

Olaszország sem lép ki a Népszövetségből
Genf, szeptember 14. (Rador). Az ö ős bi­

zottság kiküldöttei tegnap két ülést tartot­
tak, de nem tartják valószínűnek, hogy kedd 
előtt valamilyen határozatot hozzanak. Hir 
szerinti az albizottság megkísérli megváltoz­
tatni a párizsi javaslatok struktúráját és az 
olaszok számára elfogadhatóbb megoldást 
kivan tatáim.

Párizs, szeptember 14. A Petit Párisién 
szerint

az uj genfi javaslatok sokkal kedvezőb­
bek, mint a párizsiak s igy lehetséges, 
hogy Olaszország azokat elfogadja. A ja­
vaslatok megadják a lehetőséget az ola­
szoknak az abessziniai terjeszkedésre. A 
határszéli tartományokat megnyitják 

clasz gyarmatosoknak.
Biztonságukat állandó helyőrségek fogják 
szolgálni. Abesszínia elfogad népszóvá, ségi 
tanácsosokat a végrehajtó hatalom munkájá­
nak támogatására.. Ezek egy része olasz lesz. 
JólSmformált helyen hangoztatják, hogy az 
uj javaslatok gyarmati megbízással érnek

A Temps római tudóshójánsk információi 
szerint olasz hivatalos körökben még a leg- 
elfogadhatóbbnak az összes javaslatok közül 
•at a megoldás, tartják, amely Anglia és Irak 
viszonyát alkalmazná Olaszország és Abesz- 
szinia kapcsolataira. Rómában hajlandók e 
javaslata; megfontolás tárgyává tenni. Nem

törődnének azzal sem, hogy az abessziniai 
császár meg'tartja koronáját, de emelle.it 
megengedhetetlennek miröitik azi, hogy 
Abesszínia rosszhiszeműségeinek sorosait ára. 
felmentést kapjon.

London, szeptember 14. (Rador). A lapok 
szerint az ötös bizottság bizonyos területi 

engedményeket fog javasolni, amelyeket 
Abesszínia tenne Olaszországnak. A Daily 
Herald szerint ennek ellenében Abesszínia 
szabad kijáratot kapna a tengerhez, miután 
Anglia és Franciaország egy sávot szakí­
tana ki az angol, illetve francia Szomáli- 
t érül étéből. A Times tudni véli, hogy Fran­
ciaország kész Dzsiibutiit szabad kikötőnek 
nyilvánítani A.bessziirma számára. A lap addís 
abebsl tudósi ója szerint olyan rendszert lép­
tetnének életbe, amely fokozatosan meg­
felelne a protektorátusnak. Az angol delegá­
ció igyekszik ugy vezetni a tárgyalásokat,

I hogy azok eredménye ne érintse Abesszínia 
szuverént ását.

Párizs, szeptember 14. Az Oeuvre szerint 
Aloisi biztosította Láváit, hogy

Olaszország a népszövetségi közgyűlési 
ülésszak tartama alatt nem kezd fegy­
veres akcióba s nincs szándékában ki­

lépni a Népszövetségből.

rpolvtatása a 8-ik oldalon"!

/v ' <\ VILÁG TÜKRE

A replies jovaje
Louis Blériot, a modem repülö- 

tedhnika megalapítója és első hősei­
nek egyike a repülés lehetőségeiről 
irta alábbi érdekes cikkét a világ­
sajtó számára.

Számítanunk kell azzal, hogy tiz év múl­
va az amerikai és európai kontinens között 
rendszeres személyszállító és postai jára­
tokat lehet majd üzemben tartani. A re­
püléssel foglalkozók már régen túl vannak 
azon, hogy az óránkénti maximális se­
besség háromszáz kilométer. Megfelelő mo­
torral és jó géppel ötszáz, sőt hatszáz ki­
lométert is belehet repülni. Nem is szólva 
a sztratoszféra-gépekről, amelyek tizenöt 
kilométer magasságban kétezer kilométe­
res gyorsasággal tudnak rohanni óránként, 

i De én az egyszerű repülőgépekre gondo- 
I lek, nem azokra, amiknek a levegőréteg 

fölé kell emelkedniük hermetikusan elzárt 
! kabinokban. Boeving, amerikai repülő ti- 
i zenöt tonnás gépén háromezer kilométeres 
I tuat tett meg négyszáz köbméteres átlag 
I gyorsasággal Nemsokáig tartotta ezt a 
j rekordot, mert Dehnotte és Angelo ezt a 
I rekordot hétszáz kilométeres gyorsasággal 
; verte.
I Azonban nem szabad túlkapásokat ei- 
I követni. A gyorsasággal nagyon óvatosan 
' kell bánni elsősorban azoknak, akik rend­

szeres repülőjáratokra gondolnak. Gyor­
sasági rekordokat lehet javítani, de nem 
jó azokat forszírozni. Mindig is gondol­
junk az anyag tartósságára. A normális 
repülő -közlekedés, vagyis a napról-napra 
biztosított két pont közötti veszélyes re- 
pülőforgalmat nem szabad fokozni, csak 
az anyag ellentálló képessegének megfele­
lően. Minden repülő-rekord bűn a matéria 
ellen. Jelenti mindenképpen a gép túlterhe­
lését, amelyet a repülő sokszor életével fi­
zet meg. *

Két problémája van a nagy repülő-gvoi- 
saságnak. A motor lökése és vibrálása 
nagyon igénybe veszi a gépet. A másik 
probléma a légnyomás. Ha a repülogyor- 
saság elér egy bizonyos magasságot, akor 
a levegő olyan kemény, mint a kő. Amint­
hogy a víz is jéggé keményedhetik, ha 
gyorsan történik az elemek érintkezése. 
Minden búvár, aki rosszul ugrott és sze­
rencsétlenül esett a viz felületére, tud a 
hibás gyorsaságról egyet és mást mondani. 
Ha az órányi repülőgyorsaság túllépi a 
négyszáz kilométert, akkor a propeller es 
a gép felületei már annyira igénybe van­
nak véve, hogy kész veszedelem a génén 
ülni, A levegő ugyanis irtózatos csapasok­
kal veri a gép legérzékenyebb részeit Azt 
mondhatnánk, hogy konstruálják erősebbre 
éá terjedelmesebbre a gépeket, ez azonban 
a gyorsaság rovására menne. Elasztikusad­
ban lehetne ugyan építeni a gepeket, de 
akkor az egésznek a stabilitás a szenve 
né meg. így hát sem az egyik, sem a má­
sik kiút nem bizonyult praktikusnak.

A megoldás számomra az, hogy a felüle­
teket redukálni kell. Véleményem szerint 
hatszázkilométeres órai gyorsatág meltett 
a felületek már egészen fölöslegesek, csak 
a képző részre van szükség, a propeliterre, 
a kab-nckra, pilótára, az utasok helyére és 
a málha-kamarára. A repülőgép ö szezsu- 
oemcik €gy hosszúkás képletre, ami alap-
íábar nem" is egyéb, mint repülő nvil.
U *

A sztratoszféra gyakorlati használható- 
só gábsn nem hiszek. Mindenekelőtt azért, 
mert ennek az eszköznek leglényegesebb 
alkotórésze a légmentesen elzárt kabin. 
Gondoljuk meg. milyen könnyen megtör- 
ténhetik. hogy valahol felh gul a nagy7 le- 
ve'zősürüség és akkor a katasztrófa olke 
rü'betétién. A kabin levegőjének felhíguló-
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Emesis3»síelni is ipari 
wSllaüíSídis

A pénzügyminiszter No. 126.108/27 
VII/1935. rendelete értelmében.' a 

számla Cotor-ra 1 H

kötelező bélfegiő
luitíárowi Kapható. Újévi névjegy- 
kártyák szép kivitelben legolcsóbb 

árban

'ALBERT
, nyomdában készülnek!. Oaj, Calea 

Foch (v. Victoriei) No. 7. 
Telefon SOS.

Julius Streicher, a nürnbergi párt- 
kongresszus háziura, pogromokra 

őszit a zsidók ellen
ÄÄÄiCÄÄ ÄS

zsidó gyermekeket

VASÁRNAP, 1935.

sí könnyen megtörténhetik, minthogy a 
motor vibrációi és lökései olyan nagyok, 
hogy a gép alkotó része valahol föltétle­
nül megtörik, vagy meghasad és akkor 
kész a verzedelem. Ehhez járul még a be­
lülről kifelé ható légnyomás. A legkisebb 
hiány maga után vonhatja a légi alkalma­
tosság expiozióját. Véleményem szerint az 
óceánon át való légi közlekedés csak két 
módon lehetséges és pedig a technikának 
heh. iható állása mellett a Zeppelinnel, 
ame;y 150 kilométere; gyorsasággal min- 
dcn_ megállás nélkül befuthatja az utat. 
Csakhogy a Zeppelin veszedelmes közleke­
dőd eszköznek bizonyult. Veszedelmes fő­
leg roppant terjedelme miatt. Az „R. 38.“, 

u „Dixmude azért tört el, mert min­
den oldalról kapta a légi hullámokat.

♦
Hatra marad a vizirepülő, amely anya­

gúnál fogva óránként 300 kilométer gyor­
saságot enged meg. így tehát Párizs és 
Newyork között a köziekedért le lehet egy 
nap aiatt bonyolítani. Nem hiszek a mam- 
mu' vizirepülőkben, amelyeket ma kons- 
truátaak Amerikában. Elsősorban haszna- 
veheteUenek aránytalanul nagy előállítási 
kodscgük miatt, azután pedig ezekben a 
beszállás és kiszállás olyan körülménye?, 
hogy a kényelemhez szokott európai és 
amerikai utasok ezt nem bírnák ideggel. 
Egyébként ezeket éppúgy az a veszély "fe­
nyegeti, mint a Zeppelint, hogy a külön­
böző oldalról jövő légáramok elkapják.

Ami az úszó-,kikötőket illeti, ez a leg­
tisztább utópia. Nagyon alkalmas arra, 
nagy filmeken utópisztikus regények alap- 
gondolatául szolgáljon, de semmiféle prak­
tikus célja és haszna nem lehet. Megkons­
truálásuk rengeteg pénzt venne igénybe és 
nmcs semmi értelme annak, hogy a gép 
leszálljon reájuk. Ha mégis veszedelem ér- 
ne. a gépet és a pilóta úgy érezné, hogy 
szüksége lenne a gépnek a nyílt tengeren 
üsző kikötőre, akkor a kikötő bizonyára 
srxszaz kilométer távolságban úszna

Sürnberg, szeptember 14. A nürnbergi 
nemzeti szociálisba pártkongresszuson, mind- 
eddig nem került sor az úgynevezett zsidó­
törvény meghirdetésére, amely a zsidóknak 
a polgárságból való teljes ki taszítását lett 
volna ezúttal hivatva közjogi keretekbe ik­
tatni és amit erre a kongresszusra jeleztek a 
különböző sajtóorgánumok és egyes nemzeti 
szocialista vezető emberek is. Az angol saj­
tó megállapítja, hogy Nürnbergben — a kül­
földre való tekintettel — nem helyeznek súlyt 
arra, hogy nagyobb pompával és ünnepélyes­
seggel hirdessék meg a zsidók teljes jogfosz­
tását, miután Németországban amúgy is te1- 
jesen törvényen kívüli helyzetben vannak már 
a zsidók és ez nemcsak a gazdasági és po- 
rukai életre vonatkozik, hanem a bíróságok 
előtt is érvényes. Egy speciális zsidó-tör- 
venj, ha az a zsidók teljes megfosztását is 
tartalmazná a polgári jogoktól, csak parag­
rafusokba öntené a németországi zsidóság 
mm tényleges helyzetét. Úgy látszik, hogy 
Hitler és Streicher, akik a nürnbergi párt- 
kongresszus első figurái, a mag állapot fen- 
lartásanak hívei és egyáltalán nem óhajta­
nak jogi helyzetet teremteni a Midók számá­
ra torvény utján. Ezzel szemben olyan 
hangot ütöttek meg a zsidók ellen, amelyek 
nemcsak a zsidók jogi helyzetét, hanem sze­
mélyi biztonságát illetőleg is komloy aggo­
dalmakra adnak okot.

Julius Streicher, aki a pártkongresszus ! 
háziura, hírhedt lapjában, a Stürmer legutób- ! 
bi számában, elejétől végig pogromokra uszít. I 

! Halálos Ítélet a zsidók fölött I 
A Sturmer kongresszusi külön-számának ! 

focimé: „Embergyilkosságok kezdettől fog- f 
va“. A lap belső részében többek között meg- ! 
mja a zsidó nép történetét, úgy, ahogy azt 
Stertcher látja. Az első oldal tetején a kö­
vetkező felírás ékeskedik: „A zsidó világ- 
bolsevizmus Mózestól a KomMernig“ a 
pornográfikus aláfestésü és vérszomjas cik­
kek es kepek a zsidó népet gyilkosok és sza­
disták népének állítja be. „A zsidók gyilkosok 
nepe es megtorlatlan igazságaik az ég}*? 
kiáltanak. Mindaddig tartani fog ez amrt 
össze nem fog a felébredt nemzsidó világ 
es nem hajtja végre halálos Ítéletét a zsidók 
-oloti. Ez a napja az Ítéletnek az emberiség 
megmentésének napja lesz.“ ,

Hitler nagy proklamációjában ezzel fe­
jezne be szavait:

„A bolsevista zsidók Moszkvában a rom- 
! ^° aSí. h,rdetlk hadüzenettel a világnak

keU a régi eUensé^ ellen, tekin- 
^et nelaul az eleire, hogy megőrizzük Né­
metország Becsületét és szabadságát.“

»Adjatok egy szabad órát...“
Aiyen proklamációk után, melyek az élet- 2 va,t *eki"tel »«**“ «amik haTcba a 

mS K aem CSOda’ ha Frankfurtban és 
Manhemban napok óta kórusban szavalják !
aAdiatfikb szociallsta ifjúsági csoportok: j 
„Adjatok egy szabad órát, hogy leszámol- 1

ellenük. A mi célunk: Németország az első- 
ország zsidók nélíkül és itt helyben a mi cé­
lunk: Mainz az első német nagyváros zsidók 
nélkül.“

f.miden, szept. 14. A Times jelentése sze­
rint Közép- és Délnyugat-Németország helv- 

I Régeiken sorozatos népgyülések votlak a 
napokban a zsidók és a „sötét emberek“ el- 

I len. A sötétek alatt a katolikusokat és a
konzervativeket értik. A gyűlések főleg a 
zsidók eilen irányultak és a jelszó egy úgy­
nevezett „utolsó figyelmeztetés“ volt, mely 
után „végső akcióba“ kell lépni. i

Wiesbadenben negyve-3 ilyen gyűlés volt. 
Az egyik gyűlésen Münchmayer kijelentette, 
hogy a német nép türelme végétért és el­
érkezett a büntetés ideje.

Frankfurt am Meinban nemzeti szocialista 
motorosok vonaliak fel hosszú sor can az 
uceákon és utánuk rohamosztagosok és hit­
lerista ifjúsági csoportok haladtak. Az utón 
minduntalan megállották és szavaló kórus­
ban hirdették, hogy a zsidóknak el kell hagy- 
niok az országot.

Iskola-gettó!
Berlin, szept. 14. Rust, birodalmi közokta­

tásügyi miniszter rendeletét tesz közé, mely 
az árja és a nemárja tanulók teljes elkülö­
nítését irányozza elő az összes népiskolák­
ban. Már eddig is számos intézkedés tör­
tént abban az irányban, hogy a zsidó feleke­
zetű tanuló-ifjuságot külön osztályokba 
csoportosítsák és 1934 óta állami hozzájáru­
lással több zsidó magániskola létesült ebbői 
a célból. Rust legújabb rendelete többek kö-

MEGNYÍLT
ELECTROVOX

név alatt

rádió- és elektrotechnikai 
szaküzlet

Raktáron a legújabb rádiók, csillá­
rok és más villamossági cikkek. Eladj 
részletfizetésre Is. Javításokat vállaluad 
Cluj, Sir. Reg. Maria 3. Tulajdonod 

Mund Frigyes.

A Csaidaris« 
Az ellenzéki

Athen, szeptember 
gött változatlanul föl 
chísták éz a köztárs; 
A tábornokok között: 
összecsapások után ; 
most a kulisszák mög„Minden nevelési munka föelöfeltétele

ípróbálfés rtzsíS ía? aZ°TSága- Aa» jókat. Csaldarisz mi 
a prooaii es vizsgálatok, amelyeket rendeli „ 7- : .., ,,temre egyes porosz területeken hajtott] eies Pro
végre, arra mutatnak, hogy a nyilvános né Kondlhsz tábornok 
iskolákat még mindig nagyszámmal Ián nök és hadügyminis 
gatják zsidó tanulók. Különösen a nagxy okit mindenáron < 
rosokban áll ez fenn. Ez súlyosan akad; 
lyozza a nemzeti szocialista népoktatás fe 
lődését. Egyes helységekben sikerült elki 
löniteni azon zsidó növendékeket, akik 

I mózesi felekezethez tartoznak, nyilvános' 
i ma8'ánjellegü zsidó iskolák létesítése által 
I felekezeti elkülönítés azonban nem elegend 
■ egy nemzeti szocialista iskolarendszer szem 
i POD,tjából. Világosan és teljesen meg kell kü 
* ionböztebm a növendékeket, faji hovátartozá 

suk szermt. 1936 iskolévben ezért az össze 
j ishoraxban maradék nélkül végre kell há­

tam a faji elválasztást. Az ugyneveze'
„negyed-zsidóknál“, akiknél a nagyszülői 
nek egy része zsidó volt, figyelmen kivi; 
ogjuk hagyni az iskolákra előirányzott faíi 

elválasztást. j ‘ Kondilisz el
A zsidóság teljes izolálás*

ni a kői 
A miniszterelnök bar 
Panaiotakosz táborne 
test volt parancsnok 
egyetértésben fogan; 
éjjeli intézkedéseket 
bornok brutális feliéi 
nők ellen, akit felfü; 
híveivel meg is sei 
ban egy Csaldarisz 
lirányuló támadás v 
hívei ebben a kérdés 
"zigensek és hangoz: 

addig nem fognak

zött a következőket mondja:

cPví 'itt*

Jövök szeptember 18-án 
A SELECT-MOZGÓBA 

SHIRLEY TEMPLE

, ..rt^án0S zsidó népiskolák létesítésének 
előfeltétele, hogy a helység hitközségében: 
megfelelő számú zsidó növendék legyen; 
emellett azonban több vagy az öszes évfo­
lyamokat egyetlen osztályba kell összezsú­
folni. Ahhoz, hogy ilyen osztályok létesül- 
hessenek, legalább húsz gyermekre van szük-

Egy sajtókonferencián a közoktatásügy: 
mimisztérium részéről a következő kijelen-
t?,S--v-e-Jék: ”A 1111 céiunk a zsidóság teljes V 
dkuiomtese a német élettől és ez maradék vet 
nélkül ki kell, hogy terjedjen az élet össze« 
agaira.“

A német sajtóiroda ezzel kapcsolatosan 
megállapítja, hogy a zsidó tanulók és tani. 
tok idegen testet képeznek az árja osztály- 
kozossegben, ezért a birodalmi közoktatás­
ügyi immsztérium külön zsidó iskolákba 
akarja tömöríteni az összes zsidó tanulókat 
es reméli, hogy az állam és a nemzeti szo- 
cialisia part illetékes tényezői közre fognak 
működni a közoktatásügyi miniszter céljá- 
nak keresztülvitelében, úgy, hogy 1936 ka­
rácsonyára teljes lesz a német és a zsidó gyer­
mekek különválasztása. t

ciók helyzetének n:

Összefoglalóan mondhatom, hogy a jövő 
az, at,la£ repülőgépé azért, mert az uta -ok 
szamára ez tudja garantálni a szükséges 
biztonsagot. Utas-szállitásra sohasem fog- 
nak igénybe venni versenyautókat. Ehhez 
a komfortos és bizto- túraautó a legalkal­
masabb. Sohase feledjük: a gyorsaság 
a apjaoan mégis boszorkányság.

Tí
Üííí
ithi

r>Si

líl

Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat a leg- 
Mválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra­
kását és tisztítá­
sát, úgyszintén ta- 
karéktüzhelyek ké­
szítését és fayanc- 
rakást is vállalom 
a legjutányosatob

ár bánj

í -jKmEP P/IIk8,yha• cluj, Pl^1Un!a' 2 f m?nía^rfiksijudvarba^

UzV“™* a ”SÖtét emeberekkel“ és a zsidók-
kn :a,u vm0S Glységben a zsidó vásárlókat 
- másítják az üzletekből és a tejcsarnokok­

ban nem adnak el tejet és vajat számukra 
A gyógyszertárak is követik ezt a példát 
úgy, hogy a zsidó orvosok valósággal ténik
Sk el’ ACgy- • hÍtSOrSOSaiikat gyógyszerrel 

eL ,Az ar-ia cselédek, kik zsidó csalá- 
aoknál votlak alkalmazásban, elhagyják he- 
lyeiket, mert beléjük szuggerálíák, hogy a 
zsidót szolgálni fajgyalázatot jelent 

Magdeburg, szeptember 14. A magdeburgi
adtTL" Sajlomvatal a következő közleményt 
adta ki: „Hogy a német népközösség tagjait 
megóvjuk a zsidókkal való találkozástól az 
állami kon.yvtárakban, a városi könyvkéres- 
kedesben es -irattárakban, tilos a zsidók be- 

i ezekoe a helységekbe. Hasonlóképen
megtiltjuk a zsidóknak a városi népfürdők 
igénybe vételét.“ proraoa

14:) A „Nordische Rund- 
®Ckaa Jelf;tese »t Kiel városában nyolc 
dQknakZiA v-laí0gatását megtiltották azsi-

M.,- . »Nagyváros zsidók nélkül“
k,Sember “• A —W =ao«aí-

párt mamhi nepgyulésén Síaebe párttago- 

I - vagyunk az első ország a földön melvI SSL63 mÍDdea i^re megoldotta’a ZÍ
J _do"k-r„est. Es emellett tökéletesen v 
j Jo°!b1,efak'.hogy mit szól ehhez a külföld"
I a Sdóír1 Némeíorszagban cselek«
1 d°k ellen- mmt ha beszélünk vagy írunk

A icerraámy Sfiéiségfceeseii erő 
feszítéseket tesz a kivitel 

foktozásás-a
m° 1 " ‘ÍZe,é$Í ^y^ényi A„„WáTa!> Hasyer. é$ ie|

országgal ^

kér■ Szeptember 14. Az ipar- és
ereskedehm numsztériumban Costinescu 

elnökletével tegnap ülést tartott a külke­
reskedelmet irányító bizottság, amely az 
ország külkereskedelmi helyzetével foglal- 
, ott a fennall° konvencióknak a jehm- 
legi rendszerhez való alkalmazása szem­
pontjából. E célból elhatározták az Auszt-
gaTvs’ kgya7rS2ággal 68 Len§yelország- 
gal vaio kereskedelmi é; fizetési konven-
Yok módosítását, amelyek kedvezőtlen

auzulakat tartalmaznak kereskedelmi 
-apcsoiaraink számára. Egyidejűleg tár­

gyalásokat kezdenek Spanyolországgal is 
az ervenyüen levő konvenció bizonyos pont 
járnák tisztázása végett.

igyel-

A Dimineata, amely a fenti hirt közli 
hozzáteszi, hogy a bizott:ág perfektuálta 

„ Angnava! való fizetési egyezményt és 
® “atarozta az Ausztriával, Magyarország- 

: eal es Lengyelországgal kötött konven- 
ciok fehnoiidását már a mai napi kelettel. 
Újabb konvenció kötése végett azonnal 
megindítják: a tárgyalásokat. A lap tudni 
véli, hogy a bizottság kimondotta újabb 
mtezkedesek hozatalát a kivitel növelése 
céljából. Tehát arról van :zó, hogy újabb 
Weh engedélyeket fognak kiadni esei-
i“ imeg’ °lyan te™ékek számára 

, amelyek eddig nem voltak exportáiha-

fáDTCA FWS. íTpiTI""""—............................ miiiiMBBiMMiamiaB

K=,.iiRI£i£Eé3 Reuqiune mozaica !
által aprobälva, II. Javított í“4“ «-«» . kSzokt.-üg*

EdehfFin M rx„ -J . ' et* klaÖ4s- K*í*«» a szerzőnél:

rí, Dasid i§miseara iy d.»»«. «
Ara 32 lej. Tanítók és könyvkereskedők -® “rt" Án

_____  megrelelö rabattot kapnak.

h- fe

Ugyanő!
gél folyik a harc 
nök ellen, akinek 
után, mini beíejeze 
nők. A köztársaság 
mondott le és egyeli 

fog lemondani. 
Venizelosz párti ele 

■lik a köztársa; 
Az ellenzéki pártok 
arról, hogy Zaimisz 
pást jelentene a 

ámára & ugyan; 
tőkben járulna hoz 

h<
Venizelosz

rint
Zaitnisznak kötc 
volitani a Csal da 
a. néphez intézi 
a melyben a tu or 
kozott meg, 
érvényben lévő 

mány 
Ha pedig az elnök 
lelő autoritása ah 
térkedést kereszti: 
ge lemondani tilt 

szemben, amel; 
a köztársasággal 

A népszavazás 
lag még mindig m 
íés. Az a hir, ame 
októberi 27-én 
párti lapok közié 
ben arra hivatko: 
a iegmegbizhatót 

Uj
Ellenzéki 

Csaldarisz és po 
koimányt 
életbe fognak léi 
vasás a monarc 
tása mellett fogl; 
bír szerint, égés 

drasztikus 
get és mellett 
müyen

Az uj alkotmány
ban csak olyan 
batni, amelyek 
Monarchia elism 
az ellenzéki 
arra, hogy a le< 
r*i fognak egy 
^ általában a 
rss.Hitása ellen.
Vel szemben 

Csaldarisz be
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Itt
{mtechnikai

rádiók, csillá- 
cijtkek. Eiadái 

tásókat vállalunk 
6 3 Tulajdonos; 
ryes.

UJ KELET

r ••
r-•" SÜT
£a föe’öfeitétele 

azonosságra. Azc 
amelyeket rendeli 

|rületeken hajtotta 
>7 a nyilvános nép

történik Görög 
országban ?

Á Csaldarisz-kormány ki akarja kiáltani a diktatúrát 
Az ellenzéki pártok blokkba tömörültek a monarchia

helyreállítása ellen
Athén, szeptember 14. A kulisszák mö- 

ott változatlanul folyik a harc a monar- 
a köztársasági pártiak között.

b
eh isták ét
A tábornokok közötti lövöldözés és kard­
összecsapások után a szemben álló felek 
nőst a kulisszák mögött folytatják akció­
jukat. Csaldarisz miniszterelnök barátai 
rendkívül éles propagandát folytatnak 
Kondilisz tábornok helyettes miniszterel- 

nagyszámmaT lát'j nök és hadügyminiszter ellen, 
ilönösen a nagyy,i mindenáron el akarnak távolita-
iz súlyosan akadá w* a kormányból.
3 népoktatás feji A miniszterelnök barátai azt állítják, hogy 
ben sikerült elkij Panaiotakosz tábornok az athéni első had- 
dékeke., .akik JTest volt parancsnoka a miniszterelnökkel 
létesítése'áJtáL J eUTtértésben foganatosította a vasárnap 

|ban nem elegenJ*Üeli intézkedéseket és hogy Kondilisz tá­
blarendszer szem!feoraok brutális fellépése a hadtestparancs- 
esen meg kell ki; no-: ellen, akit felfüggesztett álláiából és 
faji hovátartozá híveivel meg is sebesittetett, a valóság­

ban egy Csaldarisz miniszterelnök ellen 
irányuló támadás volt. A miniszterelnök 
hívei ebben a kérdésben meglepően intran- 
zigensek és hangoztatják, hogy

addig nem fognak: megnyugodni, amíg

pn ezert az össze 
ü végre kell ha; 

Az ugyneveze- 
Ml a nagyszülői 

figyelmen kivü 
előirányzott faji

teljes izolálása

Jolák létesítésének 
Mo hitközségében 
p . elek legye; 
ty az öszes évfo- 

kell összezsu- 
Josztályok léteaül- 
rmekre van szük- 

!
közoktatásügyi 

|vetkezö kijelec- 
zsidóság teljes 

és ez maradék 
‘3 az élet összes

kapcsolatosan 
Járulók és tani. 
az árja osztály­

ún'. közoktatás­
zsidó iskolákba 
zsidó tanulókat 
a nemzeti szó­

közre fognak 
(miniszter céljá- 

hogy 1936 ka­
it és a zsidó gyer-

Kondik-sz el nem távozik a kormány­
ból.

Az elnök lemondását köve­
telik

' "gyanolyan hévvel és elkeseredettség­
re! folyik a harc Zaimisz köztársasági el­
nök ellen, akinek lemondásával nap-nap 
urán, mint befejezett tényről imák a la- 
P -k. A köztársasági elnök azonban nem 
mondott le és egyelőre a jelek szerint nem 
i fog lemondani. A liberális párt és a 
Venizelosz párti elemek kategorikusan kö­
vetelik a köztársasági elnök lemondását. 
Az ellenzéki pártok meg vannak győződve 
arról, hogy Zaimisz lemondása súlyos csa­
pást jelentene a monarchista mozgalom 

imára és ugyanakkor jelentékeny mér­
tekben járulna hozzá a köztársasági frak­
ciók helyzetének megerősödéséhez. 

Venizelosz párti lapok közlése sze-

ts lengyel.

pti hirt közli, 
perfektuálta 

fyezményt és 
-agyarország- 
-tött konven- 
iapi kelettel, 

fgett azonnal 
A lap tudni 

Idotta újabb 
Ael növelése 

hogy újabb 
kiadni eset- 
k számára 
exportáiha-

rözokt.-ügyi 
űzőnél:

3er 2.

Zaimisznak kötelessége azonnal eltá- 
olitani a Csaldarisz kormányt;mert ez 

a néphez intézett proklamációjával 
amelyben a monarchia mellett nyilat­
kozott meg, súlyosan megsértette az 
érvényben lévő köztársasági alkot­

mány rendelkezéseit.
He pedig az elnöknek nincs meg a rnegfe- 

eutoritása ahhoz, hogy egy ilyen in­
tézkedést keresztül vigyen, úgy kötelessé­
ge lemondani tiltakozásképpen as árulás­
sal szentben, amelyet a Csaldarisz kormány 
£ köztársasággal szemben elkövetett.

A népszavazás időpontjára vonatkozó­
lag még mindig nem történt hivatalos köz- 
;•’> Az a hir, amely szerint a népszavazást 
októben 27-én fogják megtartani, király­
kám: lapok közlése, amelyek mindeneset­
be arra hivatkoznak, hogy információkat 
z legmegbízhatóbb helyen szerezték.

Uj alkotmány és diktatúra 
Ellenzéki körökben azt állítják, hogy 

Csaldarisz és politikai tanácsadói uj al­
kotmányt szerkesztettek, amelyet azonnal 
életbe fognak léptetni, mihelyst a népsza­
vazás a monarchikus rendszer visszaállí­
tása mellett foglal állást. Ez az alkotmány 
hir szerint, egészen 

drasztikus szankciókkal való fenye­
getés mellett meg fogja tiltani bár­
milyen köztársasági párti alakulat 

működését.
Az uj alkotmány értelmében Görögország­
ba-t csak olyan pártok fognak fennmarad­
va;;;, amelyek programjukba iktatják a 
Hierarchia elismerését. A liberális párt és 

ellenzéki pártok el vannak határozva 
8 r hogy a legélesebb eszközökéi harcol- 

fognak egy ilyen alkotmány bevezetése 
é? á ’ tálában a monarchikus rendszer heiy- 
r-á!;itása ellen. Az ellenzék készülődé ei- 
vel szemben

Csaldarisz barátai diktatúra bevezeté­
sére gondolnak.

A népszavazást már diktatórikus rendszer 
alatt folytatnák le. Az ellenzéki pártok 
viszont már előre kijelentik, hogy ebben 
az esetben kétségbe vonják a népszavazás 
eredményének valódiságát. A diktatórikus 
rendszer nem alkalmas arra, hogy lehető­
vé tegye a népakarat szabad megnyilvá­
nulását. A köztársasági párti vezetők ál­
landó érintkezést tartanak fenn egymás­
sal, hogy közösen állapítsák meg a szüksé­
ges lépéseket és intézkedéseket a népsza­
vazással és a diktatúra esetleges beveze­
tésével szemben. Felmerült az a gondolat, 
hogy az ellenzéki pártok utasítsák a töme­
geket a népszavazástól való tartózkodás­
ra. Az; elgondolás az volt, hogy ezen az 
utón juttassák kifejezésre a görög nép

A Sc way
„SPECIAL" said*
bikarbóna étkezési 
célokra, mintkuglóf, 
tészták stb. készíté­
sre is kiválóan al­
kalmas, mert töké­

letesen tiszta!.

iSMNKíi>Spedjat
SZÓDABIKARBÓNA,

amely légmentesen elzárt kékszinü fémdobozok­
ban kerül forgalomba, belföldi gyártmány és mi­
nőségi változások ellen tökéletesen védve van. 
Teljesen tiszta összetétele miatt a Solvay „SPECIAL" szóda 
b'kérbona vetekedik a legkiválóbb külföldi gyártmányoldtal. 
A szervezetre gyakorolt kiváló hatása miatt az On egészsége 

megóvására is a legalkalmasabb szeri

Kérjen mindenütt Solvay .Special* 
™ szóda bikarbónát kék dobozban t

averzióját a monarchia helyreállításával 
szemben.

Tömörül az ellenzék 
az utolsó pillanatban feladták ezt a ter­

vet és elhatározták, hogy az ellenzéki pár­
tok minél aktivebben vegyenek részt a 
népszavazás előkészítésében. Remélik, 
hogy megfelelő propaganda esetén a gö­
rög nép nagy tömegében a királyság visz- 
szaállruísa ellen és a köztársasági rend­
szer mellett fog megnyilatkozni. Végleges 
határozatot egyelőre még nem hoztak. Sok

függ attól, hogy a Csaldarisz kormány 
vállalja-e a diktatúra bevezetésének fele­
lőségét. xagy pedig szabadkezet fog en­
gedni az ellenzéki pártoknak arra, hogy 
megfelelő felvilágosító akciót fejtsenek ki 
a népszavazási kampány során. Annyi 
mindesetre bizonyos, hogy a helyzet rend­
kívül zavaros. Politikai körök nem látják 
lehetségesnek, hogy a szembenálló felek 
bármelyikének álláspontja is érvényesül­
jön vérontás és komolyabb megrázkódta­
tások nélkül.

„A

A Roval-mozgoban csak 3 napig nagy dupla műsor 15 és 20 lejes helyárakkal

í. Ellsalbgfis Btgísiiggít
nagy szenvedély“ 4 slágerfilm fő

szerepében.

II- HssFfbgFcspgiíí fis 9 pincér
Főszerepben: Bing C.-osby. Alfred Savoir 

vigjátéka.

sziguranca vezérli 
asa es a szelsoseáes

? e F
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Tityiesos TsrguOiuban csodálkozásának adott kifejezést a jobboldallal szemben
tanúsított engedékenység fölött

Bucuresti, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Stancescu ezredes, a sziguranca ve­
zérigazgatójának lemondása, amelyet a 
lehetőségekhez mérten alkalmunk volt teg­
napi számunkban kommentálni, a Patria 
szerint változatlanul élénk kommentálás 
tárgyát képezi politikai körökben. Úgy 
látszik, — írja a Patria hogy ez a lemon­
dás bevezetése kíván lenni bizonyos fontos 
változásoknak, amelyek a belügyminiszté­
rium kebelén belül közelebbről bekövetkez­
nek. A lemondás a tárguljiui ünnepségek 
alkalmával tartott megbeszélések nyomán 
következett be. Titulescu külügyminiszter 
ugyanis minisztertársai és az illetékes fó­
rumok előtt

csodálkozásáénak adott kifejezést bi­

zonyos furcsa és különös elnézések és 
engedékenységek fölött.

" Stancescu ezredes lemondása másrész­
ről állítólag következménye volna egy az 
elmúlt hetekben a sajtóban élénken kom­
mentált politikai ügynek, amellyel kapc.o- 
latosan azonban nem lehet többé semmit 
sem irni.

Azt mondják — fejezi be szibiilikus cik­
két a Patria — hogy a belügyminiszté­
riumban várható változások és egyéb in­
tézkedések

oda fognak hatni, hogy a szélsőséges 
szervezetek agitációit megakadályozü- 

zák.
A Patria cikkének érdekes háttere egy­

előre ismeretlen marad.

2IJ TECHNIKÁVAL a nsSiígícsáés, vecgyíisziiiás
CZIilw-nél nem dr@@él$6, csali g©isb sraní fsásrSioi

I mfcK cenzúrázásával és a mozik elleaőrzé- 
I sével kapcsolatos anyagi és személyi ki- 
I adások fedezésére: 10 millió lej.

bj A nemzeti mozialap megteremtésére, 
i amelyből a film utján kifejtendő romái* 

propaganda megszervezés! költségeit í'e- 
I de zik: 40 millió lej.
I íme miilyen rablást végeznek ennél az 
i alapnál, amelynek megteremtéséhez a mozik 
I és a moziiátogatók mindennapos erőfeszítése 
j járul hozzá az egész ország területén.
I Teljesen megengedhetetlen, hogy tízmillió 

lejes hitelt nyissanak meg az alap adminiszt­
rációs költségeinek fedezésére, amikor tudott 
dolog, hogy ezen alap jövedelmei nem halad­
ják meg az évi kétmillió lejt. Miért kell öt 
évre felhasználni az eképpen befolyó pénze­
ket? Kik profitálnak ebből? És miért a fe­
lesleges kiadásoknak ez a fantasztikus lu­
xusa. Személyzetet kell talán tartani az alap 
kezelésére ? Tudomásunk szerint az egy 
lejeket, a pénzügyigazgatóságok inkasszálják, 
mig a többi illetékeket a cenzúrabizottság 
tisztviselői. Az uj rendszer tehát egyetlen 
uj tisztviselő alkalmazását sem tette szük­
ségessé. A cenzúrabizottság tagjainak napi- 
dija, is ugyanaz, mint a régi rendszerben.

Mi lesz a 40 millióval?
A hivatalos lapból az sem derül ki, hogy 

mi fog történni a másik negyvenmillió lejjel. 
Az a felvilágosítás, hogy ebből fedezik a 
„mozi utján kifejtendő román propaganda 
megszervezésének költségeit“, fölöttébb ho­
mályos. Meg lehetne érteni, ha arról volna 
sző, hogy ateliereket építenek, gépeket sze­
reznek be vagy pedig meglevő műtermekben 
akarnak dolgoztatni. így azonban az összeg 
túlságosan nagy-, semhogy ne érdekelné a 
közvéleményt annak rendeltetése. A nemzeti 
mozialap eltékozlása teljességgel megenged­
hetetlen.

Kétmillió lejes alapra tízmillió lej adminisztrációs ■ Az 0SSZ6S iskoläk 
költség í

Mi történik a „Nemzeti film­
művészet1' céljaira inkasszált 
illetékekkel ?

A fővárosi lapok 
„kirablása" elten

tiltakoznak a fíimalap

tankönyvei

LEPAGE-liuj

Bucuresti, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Mintegy két évvel ezelőtt hivatalos 
körökben elhatározták, hogy hóna alá nyúl­
nak a romániai filmgyártásnak és meg­
teremtik a lehetőséget egy nemzeti film­
produkció számára. A dolog természetesen 
ott kezdődött, hogy adókat és illetékeket ve­
tettek ki a szükséges alap előteremtésére. A 
parlament törvényjavaslatot szavazott meg, 
a „mozgófénykép nemzeti alapjának“ tör­
vényjavaslatát, amelynek hivatása lett volna 
a törvény indokolása szerint román propa­
gandafilmek előálltását lehetővé tenni. Több 
mint egy év telt el azóta, de egyéb nem tör­
tént, minthogy

az országba behozott filmeket méteren­

ként 2.40 lej, plusz 10 lejes illetékkel 
rótták meg és egy lejes adót szedtek 

minden eladott mozijegy után.
A külföldről behozott filmekre kivetett sú­
lyos ilelték természetesen károsan befolyá­
solta a filmbehozatalt, ezzel szemben a nem­
zeti fümprodukció alapjára tekintélyes össze­
gek folytak be.

Mire fordították ezeket az összegeket ?
Milliók tánca

Erre a kérdésre a Monitorul Ofieial leg­
utóbbi száma ad megközelítően pontos vá­
laszt. A hivatalos lap rendeletet közö,l amely 
szerint ötvenmillió lejes rendkívüli hitelt 
nyitnak meg a következő rendeltetéssel:

a) A nemzeti mozialap, valamint a fii-

Dr ERNEST
RICHTER féle
fagyasztó tea
megőrzi karcsú alakját, 
könnyeddé teszi mozgá­
sát, felfrissíti a vérke­
ringést. 1 csomag 90.—, 
extrakoncentrált Lei 110. 
Kapható drogériákban éa 
gyógyszertárakban. Dr 
ERNEST RICHTER fo­

gyasztó tea.

i'
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Megkezdőditek az országos 
bemos« atssöicai versenyek

UIgJ, szeptember 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint már jelentettük, az idei országos baj­
noki atlétikai versenyek Clujon a KAC ren­
dezésében kerülnek eldöntésre. A tegnapi 
nap folyamán a versenyek nagyrésze már 
meg is érkezett. A versenyek szombaton dél­
után az egyes számok előfutamaival kezde­
tüket is vették és ma egész nap tartanak. 
A nevezésekből és a már ittlevő versenyzők 
neveiből megállapítható, hogy a versenyen 
az ország legjobb atlétái indulnak és igy a 
sportszerető közönség a sport legklassziku­
sabb ága, az atlétikának ritka szépségű küz­
delmeiben gyönyörködhetik.

Orvosi bizottság és sportambulaneia a 
Haggibborban. A Haggibbor sportegyesület 
tagjai célszerű testnevelési és orvosi ellen­
őrzése céljából orvosi bizottságot alakított, 
amelybe dr Katzer Ödön, dr Schnábel Ede 
és dr Szénási VMmos cluji orvosokat kérte 
fel, akik az ügyhöz méltó buzgalommal tet­
tek eleget a felkérésnek és fogtak hozzá a 
működésűk megkezdéséhez szükséges teen­
dők elvégzéséhez. Az orvosi bizottság javas­
lata alapján az egyesület sportambulaneia 
létesítését tartottá szükségesnek, amely terv­
hez a cluji Zsidó Kórház is készséggel csat­
lakozott és ambulanciájának ilyen célra való 
rendelkezésre bocsátásával a modem orvosi 
technika minden kellékével felszerelt ambu­
lancia áll az orvosi bizottság, illetve a Hag­
gibbor rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat, 
valamint az állandó ellenőrzés természetesen 
a Haggibbor minden egyes sportolójára kö­
telező lesz.

Prága. A Ferencváros—Sparta Közép­
európai Kupadöntőre az összes jegyek elő­
vételben elkeltek. Hatvanezer nézőre számí­
tanak. A meccset az angol Foog vezeti.

Budapest. A vasárnapi programon a kö­
vetkező bajnoki mérkőzések szerepelnek: Új­
pest—Bocskai, Hungária—Budai 11, Budafok 
•—Törekvés, Phöbusz—Attila, Kispest—Salgó­
tarján.

KDZBAZ1ÄSÄE
Ötezer vagon román bort akarnak exportálni

blokált le| ellenében
Lázas tárgyalások a külkereskedelmi rendszer életképessé tételére. — Országonként vál­
tozó exportprémiumok bevezetését tanulmányozza a kormány. — Mi lesz a behozatali en­
gedélyekkel? Újabb 10,000 vaggon tűzifa kivitelére tárgyalunk Magyarországgal. __
A prémiumtól függetlenül kifizethetik a jegybankfiókok az export után járó devizák

lejellenértékét.

Pamut ellenében cipőt és bort exportál 
kompenzációs alapon Románia. A junius 11- 
én életbeléptetett uj külkereskedelmi rend­
szer a komepnzációs üzleteket elvben be­
szüntette. Később a kormány oly határoza­
tot hozott, hogy a már kiadott kompenzációs 
engedélyeket nem vonja vissza és azoknak 
kihasználását továbbra is engedélyezi. En­
nek megfelelően a kereskedelmi és iparügyi 
kormány még szeptember hónapban is adott 
ki kompenzációs importengedélyeket Ang­
liából. Belgiumból, Csehszlovákiából és Né­
metországból történő behozatalra. Újabb 
kompenzációs üzletek engedélyezését azon­
ban a kormány az utóbbi napokig beszüntet­
te. mig nemrégiben a kormány legfőbb gaz­
dasági tanácsának Tatarescu miniszterelnök 
elnökletével tartott értekezletén mintegy húsz 
újabb kompenzációs kérés került megvita­
tásra. Ezek közül értesülésünk szerint ed­
dig két kérés nyert kedvező elintézést: az 
egyik engedély szerint a Centrala Coopera- 
tiva de Import si Export nyert felhatalma­
zást. hogy Csehszlovákiába bort exportáljon 
és ellenértékképen, pamutot hozzon be. A 
másik kompenzációs engedélyt a cluji Der- 
mata bőr- és cipőgyár nyerte el. Eszerint a 
gyár engedélyt kapott arra, hogy Angliá­
ba kivitelt bonyolítson le, melynek ellené­
ben szintén pamutot fog az országba behoz­
ni. Megemlíteni kívánjuk egyébként, hogy 
a Dermata bőrgyár nemrégiben angliai el­
adási szervezetét önálló vállalkozássá épí­
tette ki, valószínűleg ezen nagyobb kompen­
zációs üzlet elnyerésének reményében.

Bucuresti, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány lázas tevékenységet fejt 
ki annak érdekében, hogy a külkereske­
delmi forgalom útjába tornyosuló akadá­
lyokat legalább részben elhárítsa és egy­
úttal a hazai exportőrök és. importőrök 
jogos követeléseinek is ugyahogy eleget 
tegyen.

A Banca Nationala körlevelet intézett 
fiókjaihoz, amely némileg megkönnyíti az 
exportőrök helyzetét. Eddig ugyanis az 
export után járó devizák ellenértékét csak 
a jegybank központja fizethette ki. Az uj 

\ rendelet értelmében a devizák kifizetésé­
re még a prémiumok kiutalása előtt sor 
kerülhet és ezeket a devizákat az export­
őrök a Banca Nationala fiókjaitól is meg­
kaphatják. A rendelet szövege a követke­
ző:

A Banca Nationala a kormány gazda­
sági bizottságával egyetértőén, elhatározta 
hogy az exportőrök kívánságára külön vá­
lasztja a devizák kifizetését a prémiumok 
kifizetésétől. Abban az esetben tehát, ha 
az exportőr a Banca Nationala valamelyik 
fiókjánál jelentkezik és a központ értesí­
tése alapján deklarációt hoz, amiben azt 
kéri, hogy fizessék ki neki azonnal az ál­
tala exportált áruk után járó devizákat, 
akkor a fiók a kifizetést haladéktalanul

eszközölheti, ha az exportőr a kivitelt ok­
mányokkal igazolja. Ez az eljárás csak 
azon exportra, illetve devizákra vonatko­
zik, amelyek prémiumot élveznek. A. töb­
bieknél a régi eljárás marad érvényben.

A devizák kifizetése alkalmával az ex­
portőrnek kimutatást kell készítenie a ne­
ki járó prémiumokról és ezt a kimutatást 
a Banca Nationalahoz kell küldenie a ki­
fizetett devizák kimutatásával együtt. Iga­
zolás után ezt a kimutatást visszaküldik 
kifizetés végett

A Bancanat fiókokhoz egyébként egy 
másik rendelet is érkezett, amely szerint 
a buzakivitel eddigi rendszerében bizonyos 
változás áll be, amennyiben a szabad de­
vizakvótát a buzakivitellel kapcsolatban 
ötven százalékra szállították le az eddigi 
60 százalék helyett.

A román-magyar tüzifaegyezmény ér­
telmében az idei 15 ezer vagon kontingens 
kivitele biztosítottnak látszik. Igen előre­
haladott és komoly stádiumban való tár­
gyalások folynak annak érdekében, hogy 
Magyarország ezen a kontingensen kiviil 
további 10 ezer vagon tűzifát vegyen át 
Romániától. Ennek a mennyiségnek elle­
nében tenyészállatokat és mezőgazdasági 
gépeket veszünk át Magyarországtól.

A külkereskedelmet irányitó bizottság

VASÁRNAP, 1935. SZEPTEMBER 15.

BÁTORAINKAT
üzletlikvidálás miatt az alanti olcsó ára­

kon árusítjuk:

Modem diófa féltele JiáLó tti- ,
körrel és vasalással Lei 11-500.__

Modern tele háló, tükörrel és
vasalással — — — — Lei 13,000__

Modem diófa ebédlő, üveggel és
vasalással------- ----------- tLei 19,000.— |

FISCHER és S1KBER6ER
I bútoráruháza
I Cíuj, Calea Regele Ferdinand No. 61.

ülésén Leon alminiszter azt az előterjesz-f 
tést tette, hogy egységes kiviteli prémiu-I 
mok helyett állapítsanak meg országon-1 
kint változó kiviteli jutalmakat. A javas-1 
lattal a bizottság legközelebbi értekezletei 
fog foglalkozni.

A kontingentálási hivatal az idei év 
harmadik negyedére eddig csupán Csehor­
szágra, Ausztriára és Olaszországra szó­
ló behozatali engedélyek kiadását hatá­
rozta el. Ki fognak adni Angliára szóló 
import-autorizációkat is, azonban csak a 
tavalyi kvóta 30 százaléka erejéig. Az im­
portkereskedelem most aggódva kérdi, mi 
kor fog megtörténni a többi országokra 
szóló behozatali engedélyek kiadása, mert! 
lassankint elmúlik az őszi szezon. A nagy­
ipar előnyösebb helyzetben van, mert a 
nyersanyagbehozatalt nagyrészben biztosi-! 
tották.

Bucuresti jelentések szerint a szőlőszin­
dikátusok egyesületéhez tömegesen jönnek 
ajánlatok, amelyekben külföldi cégek blo­
kált lejtételek ellenében bort akarnak ven­
ni az országban és azt exportálni óhajtják. 
Az ajánlatok szerint összesen mintegy öt-s 
ezer vagon bor- és gyümölcspálinka kivi-f 
teléről volna szó. A szőlőszindikátusok 
szövetsége most minden befolyását la*ba 
veti a kormánynál, hogy ezt az üzletet 
nyélbe üthesse

SPRŐHIBDETÉSEK -
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. i I I 1 M ÍC a í lp I j 5*4 # 0 • 

Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés j * ** * »■ V JL# Xd \J *
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Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Halló! Megnyílt az „Elvetia“ aranybeváltó, 
Str. Mcmorandului 2. órák, ékszerek szenzá­
ciós oicsó arban, valamint e szakmába vágó 
munkát precízen és olcsón vállal.
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V. D. Oradea. A vonatkozó híradás anya­
ga azonos a pár hónappal ezelőtt szives 
megkeresésére általunk már megadott vá­
lasszal. I

Sz. A. Marosvidék. Első levelét is megkap­
tuk. Kérjük még pár napra szives türelmét.

Dr K. V. Gheorgheni. Egészen pontosan, 
-— minthogy a szóbanforgó sorokat könyv­
árusi forgalomban már nem kapható — 
nem tudjuk. Hozzávetőlegesen talán meg ér 
kötetenként 2—300 lejt.

R. H. Praid. Levélben válaszoltunk.

— Bevezetett és jól kereső iroda társul ke­
res olyan, kevés tőkével rendelkező tisztvise­
lőt, vagy tisztviselőnőt, ki önállóan levelez és 
felekkel bánni tud. Ajánlatokat „ötvenezerig*1 
jeligére a kiadóba.

Szó'rmeszükségletét, valamint bunda át­
alakítását és javítását most még nagyon 
olcsón Mandelbaum szűcsnél, Regele Fer­
dinand 20.

Női konfekció-szakmában járatos segédet 
keresek azonnalra. Ignatz Weisz, Satumare.

Jól bevezetett textilüzlet, áruval, járás- 
székhelyen, külföldre távozás rmatt átadó. 
Cira a kiadóban.

2—3 gimnazista fiú vagy leány belváros­
ban teljes ellátást kaphat. Jó előmenetelről 
egyetemi hallgató fiam és leányom gondos­
kodnak. Cim: Weisz, Chinezu 2-A. (ővár.)

Ortodox rrn képzett hitoktató
és hitk. jegyző állást keres szerény igény­
nyel azonnali belépésre ^ funkciót
is vállal. Weisz Lázár "Ludus, jud. Turda.

Modern* komplett kötöde-gépek jutányo­
sán eladók Adler Hermannál, Dumbráveni.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 
Regele Ferdinand 26 (Pascu füszerüzlet 
mellett). Alapítva 1913.

1200 méter férfiszövetmaradék félárban 
kapható „Partie“ áruház uj helyiségében Str. 
Memorandului 4.

Oertifikáttal rendelkező fiam részére kere­
sek megfelelő intelligens leányt házasság cél­
jából. Fényképes megkereséseket Fuchs, 
Satumare. Str. Tepes Voda 45.

Suche zu zwei Kinder deutsches Fräulein 
(Jüdin) Rumänische Sprache kenntnis befor- 
zugt. Fuchs, Satumare, Tepes Voda lc

Liebermann Sári, oki. francia tanárnő a 
francia nyelv oktatását megkezdte, tanít 
kezdőket és haladókat, kitünően bevált mód­
szerrel. Csoporttanitás: 6-os csoportban 120 
laj személyenkint. Str. Elisabeta 31.

Süketnémákat felelősség mellett megtaní­
tok beszélni. Kijavítok mindenféle beszéd­
hibát. Nagy, tanár, Cluj, V. Goldis 32.

2 vagy 3 izr. iskolásgyermeket uricsalád 
teljes ellátásra felvesz. Regele Carol II, 18.

Lakásért héber, angol nyelvet tanicani 
tudó nőt vagy fiatalembert keresek, Cim a 
kiadóban.

Női és férfi fehémemüvarrást, egész ke- 
lengyekészitést vállalok. Házhoz is megyek. 
Özv. Berkovitsné Str. Leg-. Ardeleana 5.
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1—2 iskolás gyermeket teljes ellátással fel­
veszek. Ugyanott német, francia, angol nyelv- 
oktatás. Regele Ferdinand 34. Földszint 7.

Több évi irodai gyakorlattal, román, né­
met, magyar nyelvben perfekt tisztviselő, jé 
szervező erő, ügynöki vagy utazói állást ke 
res^ „35 éves“ jeligére a kiadóba.

Legelegánsabban készít férfiöltönyöket, 
kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabő. 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Ezüstöt; legmagasabb áron vesz „Tacámul“ 
Str. Neculcea 6.

Szírmebundák javítását, átalakítását, férfi 
és urikabátok bélelését, szörmegallérok ké­
szítését jutányosán vállalom. Szántó utóda 
Veress, szűcs. Cluj, Nicolae Jorga 2. >

Baby, gyermek, női és férfi kötöttáruk el- 
árusitása mélyen leszállított gyári árakon, 
„Lady“ kötöttárugyárban, Str. V. Goldis 4’. 
Minden, kedden és pénteken délután 3—6.

100—150,000 lejjel rendelkező autorizál; 
könyvelő, évtizedes adminisztratív és keres­
kedelmi gyakorlattal, szerény elhelyezkedést 
keres. Megkereséseket „Komoly“ jeligére 
kiadóba kérek. <

Keresek tanárnőt vagy tanárnő jelölteti 
10 15 éves gyerekek tanítása és nevelésére. 
Zongora- és nyelvtudással előnyben. Fischen 
Regele Ferdinand 6.

Varró- és szabászati iskola a legújabb mód- 
szerrel kezdődik az „Elisabeta“ divatszalon­
ban, Piata Unirii 22 alatt. Hat hónap alatt' 
felelősség mellett bárki megtanulhat úgy 
varrni, mint szabni. Külön szabászati tan-: 
folyam varrni tudók részére. Jelentkezés dél­
után 5—7 óráig. Ugyanott francia és angol 
kabátok, kosztümök, ruhák a legkényesebb 
Ízlést is kielégítően készülnek. Szolid árak.

Bútorozott szoba, külön bejárattal, nagy 
üzlethelyiség, konyhával kiadó./ Caseanu 9
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Mr. Rickett nyilatkozik:
5. OLDAL 1

ß

Eri a négussal személyesen
kötöttem meg az üzletei...

Rickett szerint emberei már megkezdték a munkát 
Abesszíniában

Budapest, szeptember 14. Kairóból At­
hénen át egy 45 év körüli, középtermetű, 
íerekarcu, borotvált, elegáns zömök férfi 
érkezett repülőgépen Budapestre. Útlevele 
erre a névre szólott: Mr. Francisc William 
Rickett, született Liverpoolban, 1888-ban, 
nős, londoni lakos, foglalkozása kereskedő. 
X szállodai portást, ahol megszállt, uta­
sította, hogy tartsák titokban jelenlétét. 
Ez azonban természetesen nem sikerült és 
az uj:ágiróknak végül sikerült felkutat­
nia.

Rickett neve valóban egy nap alatt lett 
világhírű, mert Abesszíniát, illetve ennek 
. fantasztikus országnak reménybeli olaj­
mezőit kibérelte az Amerikában cégjegy­
zett African Exploration und Development 
Co. cég nevében. Ez a szerződés nagy port 
vert fel, amikor nyilvánosságra jutott, 
-öleg azért, mert az első pillanatban úgy 
:átszőtt, begy Anglia és Amerika áll a szer 
ződé; mögött.

Szinte megdöbbent a nemzetközi politi­
ka a hir kipattanására és csak napok 
múlva enyhült a helyzet, amikor a hiva­
talos Anglia és Amerika kijelentették, 
hogy Rickettnek ez a megállapodása 
Abesszíniával az ő egyéni üzlete.

Rickett-et ettől az perctől fogva, mint 
• :van embert, aki a fantasztikumok hatá­

rán dolgozó üzletember, mindenki kereste 
de senki sem tudta pontosan, hol tartóz­
kodik. Szinte babonás tisztelettel mondo­
gatták: Rickett mindenütt ott van, de 
sehol sem található.

Ha ma az jelent meg a világsajtóban, 
hogy Rickett Dzsibutiban van, holnapra 
kiderült, hogy Kairóban látták. Holnap­
után Athénben volt és igy tovább, egyszer 
Keleten, máskor Nyugaton bukkan föl.

Embereim dolgoznak ... 
Ezért tetszett fantasztikusnak az a hir 

is. amely csütörtök reggel elterjedt a fő­
városban, hogy Budapesten van. Ez a hir 
tehát megfelelt a valóságnak. Kerestük 
veie az összeköttetést, ez azonban csak a 
késő esti órákban sikerült, mert kiderült, 
hegy a két török úrral kérő estig tárgyalt, 
sőt ebédjét is — a Gellért szálló terraszán 

az ő társaságukban fogyasztotta el. 1 
— Embereim már dolgoznak Abesszíniá­

ban — mondott komoly, megfontolt han­
gon. — Rövid időn belül teljes erővel foly-

ni fog a munka. Szakembereim már megér­
keztek, a gépek egy része is ott van, más 
részük útban van. Sok anyag kirakása 
most folyik a kikötőben. Hogy azonban 
ezeket a súlyos és nehéz géprészeket a fú­
rások helyére lehessen szállítani, utakra 
van szükség. Az útépítésre vonatkozó in­
tézkedések is megtörténtek.

— Miért jött Budapestre ?
— Üzletileg. Tárgyalni.

Összefüggésben van ez a tárgyalás 
a négussal kötött szerződésével ?

Rickett nem felel, a társaságában lévő 
egyik török urra pillant, azután vállat von 
és ezt feleli röviden:

— Nem.
—- Honnan jött most, Mr. Rickett?

Aaddis-Abebából Dzsibutiba mentem. 
Onnan külön repülőgépen Kairóba. Kairó­
ból Athénen át a holland géppel érkeztem 
Budapestre és pénteken reggel egyenesen 
hazarepülök Londonba.

Mi lesz a szerződéssel
— Mi lesz a szerződéssel, ha kitör a há­

ború Abesszíniával?
Ez nem változtat a helyzeten, mert 

tudvalevőleg a magánjogi szerződéseket 
minder müveit nemzet tiszteletben tartja. 
A négus Abesszínia szuverén feje, én vele 
kötöttem szerződést, ő pedig velem, tehát 
ez a mi kettőnk dolga.

— Volt már olyan eset, hogy szerződő 
felek a megállapodást később fellépő újabb 
érdekek miatt megszegték!

—- Ebben az esetben ez lehetetlen, még 
pedig azért, mert Abesszínia eddigi bevé­
telei pontosan egymillió fontot tettek ki és 
az o.'ajforrásokból eredő részesedés, amely 
a szerződésben megállapított kulcs szerint 
hatalmas összeg: hárommillió angol font­
ra növeli a négus országának bevételét.

— Magánüzlete ez a négusnak?
— Dehogy. Ebből a pénzből utak, tele­

fon és egyéb, a civilizációt szolgáló alkal­
matosságok készülnek régebbi előzetes 
terv szerint.

Mint sikerült megállapítanunk, csütör­
tökön reggel a Malert igazgatósága a kai­
rói Cook-irodából táviratot kapott. A táv­
iratban Rickett részére repülőgép-helyet 
és jegyet kérnek a péntek reggel 10 óra 
15 perckor Budapestről Londonba induló 
repülőgépre . ..
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ignyilt Bríinnben a Makkabi
világkongresszusa

A Makkabi döntő feladatának tekinti a Palesztina fel­
építésében való részvételét. 37 országban 200 ezer 
makkabista szolgálja a zsidó sport ügyét

nyilvánosság tudja, hogy a Makkabi a zsidó 
sportmozgalom egészét jelenti. A ,,Makka­
bi“ név zsidó történelmi nimbuszát uj élet­
tel töltöttük meg. ,

A Makakbi-világszervezet egyik legnagyobb 
teljesítménye az volt, hogy a világolympiá- 
dok mintájára Palesztinában sportversenye­
ket rendezett. Ebben az évben Tel-Avivban 
rendezte meg a második Makkabiádát, ame­
lyen 50.000 néző vett részt, úgy a megnyi­
tás, mint a zárás napján. A második Mak- 
kabiádán 27 ország résztvevői voltak jelen. 
A szabadgyakorlatokon több mint 4000 em­
ber vett részt. így lett a Makkabiáda a leg­
nagyobb zsidó ünnepség, amit a zsidó jelen 
önmagának ajándékozott,

A tulajdonképpeni torna- és sport-munkán 
kívül, az utóbbi években a Makkabi egyik 
föfeladatának tekintette azt is, hogy a zsidó

ifjúságot beg-yökereztesse Palesztina föld­
jébe. I I

A Makkabi az utóbbi években 7000 fontot 
gyűjtött a zsidó nemzeti alapra és ezért Hai­
fa közelében ezer dunam földet kapott tag­
jainak palesztinai letelepítésére. Az első 
Makkabi falunak Palesztinában Kfar Ha- 
makabi a neve.

A Makkabi különösem fontos feladata ab­
ban áll, hogy egy testnevelési főiskolát lé­
tesítsen Palesztinában. Ez öt osztályból fog 
állani: testnevelési, torna, atlétika, játék- 
ostzályból. Egészségtani osztályból, mint ana­
tómiai, pszichológiai, nemzetiszellem nevelé­
si osztályból, mit zsidó történelem, héber 
nyelv és testnevelési osztályból, valamint ze­
ne és nemzeti táncoktatás. Ez a főiskola fő­
leg arra fog szolgálni, hogy úgy Palesztina, 
mint az egész világ részére tornatanárokat 
és sportoktatókat neveljen. ■

Brünn, szeptember 12. (ITA). A brimni 
stadion hatalmas termében, melyet zsúfolá­
sig töltött meg 37 ország delegátusa, szept. 
12-én, csütörtökön 1200 delegátus jelenlété­
ben este nyílt meg a Makkabi Világszervezet 
világkongresszusa dr H. Lelewer elnöklete 
aiat:, A kongresszust dr H. Lelewer nagy­
szabású beszéde vezette be, melyben többek 
között a következőket mondotta:

— Súlyos problémák megoldása vár erre 
a kongresszusra. A zsidó nép élethalálharcot 
vív. Némelyek azt hiszik, hogy az egész 
diaszpóra felborulás előtt áll. A zsidó nép 
politikai, gazdásági és kulturális vonatko­
zásban jelenleg a legnehezebb feladatok elé 
van állítva. Természetszerűleg ennek a hely­
zetnek visszaha' ássál kellett lennie a Mak­
kabi szervezetre is.

— A Makkabi Világszervezet az utóbbi 
evekben ennek dacára hatalmas organizáció­
vá fejlődött. A Makkabi jelenleg 37 ország­
ban működik és 200.000 tagot számlál. A 
Makkabi mozgalom eredményeképpen a zsidó 
sport- és tomamozgalom eddig nem sej ett 
fellendülést mulat. Mig régebben a zsidó tö­
megek Kelet- és Közép-Európában a sport­
eszmével szemben tompán és részvétlenül ál­
lót ak, addig ma — hála a demonstrációk 
gyakoriságának és a fáradhatatlan mun­

kánknak — a Makkabi-eszme széles zsidó 
ifjúsági körökben népszerűvé lett.

— A Makkabi Világszervezet 
a testnevelést nem mint végcélt állította 
maga elé, hanem eszközül használja fel 
ahhoz, hogy tagjait felelősségteljes mun­
kásává avassa mindama zsidó feladatok­
nak, amelyek a jelen körülményeiből 
adódnak és amelyeknek megoldása egyik 

legfőbb feladatunk.
— A Makkabi Világszervezet azífc igényli 

tagjaitól, hogy
döntő feladatuknak tekintsék a Palesz­
tina felépítésében való részvétel kötele­

zettségét.
A Makkabi Világszervezet a zsidó fiatalok 
tízezreit állította a cionista eszme szolgála­
tába.

—A zsidó ifjakat, akikét bekapcsoltunk a 
Makkabi mozgalomba, valódi zsidó szellem­
ben kell felnevelnünk.

A Makkabi ugyanis a nemzeti eszme 
kihangsulyozását helyezi minden más 

feladat elébe.
Jelszava: ,,A zsidó népközösség megterem­
tése osztályok, rangok, hivatások és szociá­
lis rétegződések fölött“.

Ma már a zsidó lx -‘■embert azonosítják a 
Makkabi névvel. Az egész zsidó éa nemzsidő

Az osztály felét osztályismétlésre 
utasította egy túlbuzgó tanárnő

A felháborodott szülők küldöttségileg tiltakoznak Anghelescu dr közoktatásügyi
miniszternél

Braila, szeptember 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A brailai „Penet is Zurmale“ leány­
középiskolában eddig példátlan eset történt 
amely általános elkeseredést váltott ki a 
tanulók szüleinek körében. A méltatlan­
kodás középpontjában az iskola számtan 
és könyvitel tanárnője, Maria Constanti- 
nescu áll, aki az 1934—35-ik tanévben 
sorra buktatta a diákokat. Egyedül a má­
sodik osztály 60 létszámú tanulója közül 
negyvenötöt utalt pótvizsgára. A szeptem­
ber 9. és 10-én megtartott pótvizsgákon 
pedig Constantinescu tanárnő úgy találta, 
hogy a 45 pótvizsgázó közül csak 26 felel 
meg a követelményeknek.

A felháborodott szülők emlékiratban 
fordultak az i kola igazgatónőjéhez, Va- 
silescu asszonyhoz, amelyben tiltakoztak a 
tanárnő önkényeskedése ellen.

„Alulírott a szeptember 9. és 10-i pót­
vizsgákon számtanból és könyvvitelből

elbukott tanulók szülei, a középiskolák 
■szabályzatának 150-ik pontjára való hi­
vatkozással, kérjük az összes pótvizsgán 
elbukottak újravizsgáztatását. Kérésünket 
az alábbiakkal támasztjuk alá:

1. A tanulók vizsgáztatása felületesen 
történt, amennyiben egyáltalán nem vették 
■számba felkészültségüket.

2. Az ország egyetlen iskolájában sem 
fordult elő, hogy egy osztály hatvan ta­
nulója közül negyvenötöt elbuktassanak, 
annál is inkább, mert közülök többen osz­
tályismétlők voltak.

Kérjük, hogy emlékiratunkat továbbít­
sák az illetékes miniszterhez, aki rendelje 
el az elbuktatott tanulók ujravizsgázá: át.“

Vasilescu igazgatónő az emlékiratot to­
vábbította illetékes helyre, ugyanakkor 
pedig a szülők küldöttségileg fogják fel­
keresni a fővárosban dr. Anghelescu köz- 
oktatásügyi minisztert.
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A ZSIDÓ ASSZONY
PATAI JÓZSEF;

Jeruzsálem dolgozói
A CIPŐTISZTÍTÓ kabbalista

FéUábon állva félláhbai a levegőben lógva 
vagy a kis fa talpra támaszkodva, igyekszem 
az egyensúlyozna- fennt'artani. Lent a földön 
pedig, biztos talajon, maga alá vetett lábak­
kal üi a cipő tisztító témám, a , ,meoachcéach‘ ‘ 
vagy jemenita kiejtéssel: meszatíhszéaoh 

naia Iáján és az ut porát igyekszik eltávolí­
tani kifényesitendő saruimról. Külön iparág 
ez Palesztinában és a hotelek szívesen enge­
dik át a különféle keleti l.ipusu, jemeni, bag­
dadi. mugrabi zsidóknak. Különösen, mikor 
ez a vendégek számlájára megy. Elvégre fél 
piaszter: lehet áldozni a jótékonyság oltárán 
is. Csak pészadh előtt szc-kkentik fel az árat 
egy egész piaszterre. Hiszen üyenkor sokkal 
'"öbb a kiadás. Nem a cipöfényesitö anyagra, 
szappanra, benzinre, de maceszra, borra és 
az elmaradhatatlan ünnepi vendégre.

A temani keveri a fényesitőt és közben 
héber zsoltárt mormol: „Felemelem szemei­
met a hegyek felé, honnan jövend segítsé­
gem?“ Talán ezzel a zsoltárral az ajkán járt 
a délarábiai hegyek között is, amikor át- 
szögött Ihn Jachja fejedelem kegyetlen ren­
deletéi elöl a Szentföld felé. „Segítségem az 
örökkévalótól, aki alkotta az eget és a föl­
de:“. Halkan dudorássza a héber éneket sa­
játos nazális hangján. Egyszerre csak. mikor 
kezével már megfogta a cipőt, hirtelen abba­
hagyja az éneiket.

— Miért nem énekelsz tovább, témani test­
vér? —• kérdem lehajolva.

— Mert ha megfogtam a cipőt, már tisz­
tátalan a kezem és csak tiszta kézzel szabad 
az Ur dicséretét mondani.

—• Hát akkor beszélj arról, hogyan jöttetek 
ide Palesztinába ?

— Hosszú történet volna ez, uram. Ha 
visszagondolok rá, égnek mered a hajam 
szála. De baruch haséra, áldott legyen az ö 
neve, hogy itthon vagyunk.

A témani reám mereszti egy pillanatra sö­
tét szemeit és mintha bennük égne hosszú 
éjszakai vándorlások, veszélyek és '-Viszofn- 
tagságok tragédiája. De csakhamar belefog 
ördöngöa Ügyességű munkájába. A két keze 
úgy jár, mint a szövőszék motollája. Közbe- 
közbe valami héber mondatot mormol.

— Ólam ze lo save klum. Ez a világ nem 
ér semmit, uram.

—- fis melyik világ jobb? — Kérdem.
— Ólam habá! A Túlvilág! Az „ólam 

haze“ az itteni világ nem ér semmit. Az 
ember dolgozik, eszik és meghal. De akinek 
esze van, biztosítja magái:., hogy bejusson 
■oajd a Gan Édenbe, a Mennyországba.

— Hogyan lehet ezt biztosítani ? — kér­
dem.

— Nagyon egyszerűen. Ha az ember egye­
nes utón jár, nem gőgösköclik, de jószivü, jó- 
azemü és nem irigy és tisztán tartja a tes­
tét és a lelkét.

Pár pillanat alatt elkészül a müvével. Egy 
kis üvegből vizet önt az ujjai hegyére, bele- 
törli fényes kabátjába, aztán folytatja a 
zsoltárt: „Ne engedje inogni a lábaidat és 
ne szunyád jón a te őriződ. íme az Ur a te 
árnyékod, jobbod mellett, vigyázza kimene­
teled és bejöveteled mostantól mindörökké“.

Hirtelen abbahagyja a zsoltárénekét és 
hozzám fordul:

— Tudod-e, uram, mit jelent ez a zsoltár- 
vers? „,1s1 en vigyázzon a kimeneteledre“, 

mikor a lélek kimegy a világba és ezer ve­
szély fenyegeti, hogy beszennyeződik ebben 
az emberi életben és por meg sár tapad 
hozzá, mint ehhez a fényes saruhoz Üt, ami­
kor újra kilépsz vele az útra. És „vigyáz­
zon a bemeneteledre“, amikor a lélek már 
bement a lelkek égi csarnokába, hogy ott 
maradhasson örökké és ne kelljen többé le­
jönnie erre a földre, uj vándorútra...

— Ez a kabala tanítása — mondon — és 
kitől iíanultad ezt, témani testvér?

A témani hirtelen feláll, szemeit az ég felé 
emeli:

— A Mindenható nyugosztalja őt az égben, 
Salim al Sabazi a zni mesterünk, áldott le­
gyen az emléke.

— Amen! —- mondom rá és búcsút veszek 
a jemenitá' ól:

— Itt egy piaszter a fényesitésért és egy 
piaszter a szép tanításért.

— Chász vedhaMla! tiltakozik a jemeni he­

vesen. Tanításért tilos bármit is elfogadni. 
Szól az Ur: amint én ingyen tanítottalak 
benneteket a Színájhegyén, ti is ingyen adjá­
tok tovább támlásaimat.

— De azért csak fogadd el — mondom —, 
nagyon kérlek, testvér kérését nem szabad 
megtagadni.

— így nem fogadhatom el —- felél a té­
mám komoly hangon —, legfeljebb ha ki­
jelented, hogy mert pészach előtt van, azért 
két pdasztert akarsz fizetni a cipőfényesítés­
ért ... I '

— Jól van, kijelentem, hogy munkabér a 
második piaszter is.

— Chag szaméach! Boldog ünnepet! -— fe­
lel boldogan a témani és viszi tovább mozgó 
műhelyét az utam Cüjon felé.

A SZEFÁRD BORBÉLY
Se cégtábla, se réztányér. Nem is illenék 

ide cégjelzésül a réztányér. Itt inkább lehet­
ne szimbólum egy kiakasztott bőrkötésű 
fóliáns. Bent a „műteremben“ kis asz! álon 
héber lapok, füzetek, folyóiratok, fis foibiia- 
magyarázó könyvek, nemcsak a vendégek 
számára, de magának a mesternek is a 
mumkaszünetes percek kitöltésére és kihasz­
nálására.

Raehirn Cháj Nechama mester, mialatt 
rendbehozza a fejemen azt, ami még rendbe- 
hozhá ó, állandóan magyaráz és fejteget. 
Pompás szefárd héberségét hallgatni külön 
gyönyörűség,

— Rabbi Jaákov Meir, a mi nagy cthatiha- 
munk, az Ur éltesse és óvja, azt mondotta 
nekem tegnap mikor a haját vágtam: „Te, 
te vagy az egyetlen ember a világon, aki 
előlit fedetlen fővel jelenek meg. A bíró előtt, 
a kormányzó előtt fedett fővel állok. De 
még a király előtt is. Hát még a királyok 
királyainak királya előtt ! fis előtted kény­
telen vagyok leitenni tarbusomat és feze­
met. . fis mit felelem én erre ? Azt mond­
tam: Rabbi, mit érek vele, hogy leveted előt­
tem fejed külső díszét, ha nem feded fel 
előttem fejed belső díszét, a sok tudományt 
és bölcseséget, ami benne van?

Sietnem kellett és nem értem rá sokáig 
hallgatni a borbély fejtegetéseit. Gyorsan el­
köszöntem. Odakünn észrevettem, hogy 
benfelejtettem a botomat. Mikor vlsszamen- 
tem érte, a mester elfogott és mingyárt: el­
mondotta reá a rögtönzött kádenciát:

— Tudod-e, uram, hol van Mózes botja ? 
Azt tudod, hogy a botot Adám kapta az 
Úrtól támaszul, amikor kiűzte a paradicsom­
ból. Aztán öröklődött] nemzedékről nemze­
dékre Mózesig, aki ezzel a bottal művelte az 
egyiptomi csodákat, fcettéhasitotta a tengert, 
vizet fakasztott a sziklából, stb. Aztán 
öröklődött Dávid királyig, Jeremiás Mvitte 
a fogságba, országból országba bolyongott a 
csodabolt. fis hol van most? Most Hitler 
kezébe adta az Isten, üti vele a zsidókat 
és ök csodákat miveinek általa Erec Jisz- 
raelben.

A TUDÓS CIPÉSZ

A tudós cipész már nem volt olyan szen­
záció számomra. Tudóis szandálkészitövel 
már sűrűn találkoztam kétezer évvel ezelőtt 
a Talmud tarka világában. „Rabbi Jochar 
nan ha-Szandalár“ régi jó ismerősöm volt. 
Csodákat tudott művelni hajdani Galileábam 
és ma is még elzarándokolnak abba a meroni 
barlangba, amelyben a szent szandálkészitö 
a bőröket áz atta. „Többet hallgattam Rabbi 
Akibát állva, mint te ülve“— mondotta mér­
gesen a Talmudban világító rabbi Meimék a 
vita hevében. De aztán felálltak és össze- 
csókolődzíak, mint igazi testvérek. Gyerek­
koromban nagyon szerettem is ezt a rabbi 
Jotihanan ha-Szandalárt. El voltam ragad­
tatva a cselétől, hogy mikor a rómaiak el­
fogták R. Akibát s ö tudni akarta, mi a 
mesterének bölcs döntése egy halachikus 
kérdésben, házalónak öltözött és áruival a 
nyakában ment el R. Akiba börtönének ab­
laka előtt, hangosan kiáltva: „Kinek kell tü? 
Kinek kell cérna? Hogyan kell dönteni eb­
ben ... ?“ fis Rabbi AM'ba Mkiáltotta a 
börtönből: „Van-e erős? Igazi jó?“ fis a
szandálkészitö tudta, hogy a Mester döntése 
a feladott kérdésben az, hogy jő. Miiyen koc­
kázatos lehetett az ilyen séta a börtönfal 
előtt. Mikor R. Akibát lázadás miatt a ró­
maiak kivégezték, R. Jochanan el akarta 
hagyni Erec Jiszraelt, de Szíriába érve, Ci- 
donból visszafordult, visszahúzta öt a Szent­
föld szeretete.

Tatián ilyen szandálkészitö ez a szépnevü 
Ovadja Perach „Istenszolga Virág“ is, aki­
nek az ajtóüvegén ott díszeleg a Szand- 
larija szó.

— Nem vagy-e leszármazottja R. Jocha­
nan Haszandlámak — kérdem tréfásan —, 
miután apád és nagyapád is Palesztina szü­
löttje.

— Nem tudom, uram — feleié és rögtön 
rávágja —, de tudom, R. Jochanan tanította: 
„Minden gyülekezet, mely az fig nevében 
történik, fenn fognak maradni és amely nem 
az Ég nevében történik, nem marad fenn“.

—• Látom, hogy te is ezt választó l ak mot­
tónak. A színes üvegtáblán ot áll: „Isten 
nevében dolgozunk és sikerül“. De miért 
festet:ed rá a táblára a Szarvast?

:— Mert bölcseink szerint Erec Jiszrael jel­
képe ez. „Miként a. szarvas bőre nyúlik a 
szükséghez képest, Izrael országa is tágul 
és tágul, hogy befogadja idejövő gyerme­
keit“.

—• fis nem félsz, uram, a komkurrenciától, 
hogy túl sok szamdlár jön az országba ?

— Csak jöjjenek minél többen, csak gyü­
lekezzenek az Ég nevében. „Egy teremt­
mény sem lép a másiknak határába, egy 
hajszálnyira sem“ — tanítja a Talmud. A 
határok meg vannak szabva.

Megkérdeztem még tőle bucsuzásul: mivel 
tartozom a kis javításért, mit régi cipőmön 
végzett.

Istenszolga Virág rámutat a falon függő 
Keren Ka.jemet Föld-Alap perselyre, aztán 
félig komolyan, félig tréfásan mondja:

— Dobj be valamit érte abba a perselybe, 
uram. Úgyis nektek szól az, akik még künn 
vagytok ...

A német zsidó ifjúság útja
Ha ma megkérdezünk egy németországi 

zsidó gyereket, hogy mit akar csinálni, ha 
majd befejezte a tanulást, 100 közül 80 azt 
válaszolja: „Az ifjúsági alijával megyek“. 
Már szinte varázsigékké váltak ezek a sza­
vak, melyekhez minden gyermek görcsösen 
ragatzkodik, mint egyetlen meneküléshez a 
fenyegető állástalantág elől. Mert a zsidó 
fiatalok számára Németországban meg­
szűnt majdnem minden továbbképzési le­
hetőség. Az egyetemek el vannak zárva 
előlük, kereskedelmi iskolát is csak keve­
set találnak és iparosképzőket alig. Szürke 
és reménytelen volna a jövőjük, ha nem 
volna rneg a varázsige: ifjúsági alija.

Mit jelent az ifjúsági alija? Körülbelül 
egy éve, a németországi zsidó szervezetek 
szövetkeztek, hogy a zsidó iskolavégzett 
fiatalokat kiképzés végett Palesztinába 
juttassák. (Alija a Palesztinába való „fel­
ni enest , kivándorlást jelenti.) Az összes 
országok kapui el voltak előlük zárva, csak

egy ország fogadta be őket, csak egynek 
volt szüksége fiatal erőikre: Pale:ztiná- 
nak. Akármennyit is vitatkoznak ma azon, 
hogy helyes-e Palesztina felépítése, vagy 
sem, egy bizonyos, a német ifjúság számá­
ra Palesztina az egyetlen menedékhely, az 
egyetlen életlehetőség.

Az angol mandatárius kormányzat is 
belátta ezt és elhatározta, hogy a német 
ifjúságnak külön certifikátokat, beutazási, 
letelepedési engedélyeket fog adni. Egyet­
len feltételül azt szabták, hogy letétibe kell 
helyezni minden gyermekért kétévi kikép­
zésre a pénzt Palesztinában, mielőtt a be­
utazási engedélyt kiadják. Ezt a pénzt 
nagyszabású gyűjtőakciók utján szerzik 
meg. Az egész világon szívesen segítettek 
a nemet fiatalokon, már eddig is 800 fia­
talt sikerült kivinni Palesztinába.

, Az érre alkalmas Pataiok kiválasztása 
: különös elővigyázatossággal folyik. Min- 
1 denki érzi a felelősségét annak, hogy Pa­

lesztinába crak fizikailag és szellemileg 
egyaránt egészséges nemzedéket vigyenek 
k- Mielőtt Palesztinába mennének, a fia­
talokat még Németországban előkészítő 
táborba viszik.

Palesztinában a fiuk és lányok szabá­
lyos kétéves ipari vagy mezőgazda:ági. 
kurzust csinálnak végig. Emellett naponta 
tanulnak hébert, Bibliát, természetrajzot 
irodalmat A kétéves kiképzési idő letelté­
vel a fiatalok mint egyenrangú munkások 
maradnak a telepeken. így munkás és re­
ményteljes jövőt teremtettek a gyerm “kék­
számára.

Sok történt már eddig is, de még töb­
bet kell tenni ezután. Zíidó gyermekek szá­
zai várnak még segítségre.

Hogy milyen egészséges átalakuláson 
mennek keresztül az uj életviszonyok 
közé került németországi zsidó gyermekek 
Palesztinában, arról tanúskodnak, azok az 
érdekes levelek, amelyeket Németországból 
írnak szüleiknek és barátaiknak.

Kedves Szüleim, én úgy érzem, hogy 
jól beleéltem magam az itteni viszonyokba. 
Most kezdődik az uborka és. a vörösrépa, 
valamint a retek- és a saláta-szüret. A 
mezőgazdaságban már három hétel ez­
előtt megkezdődtek a munkák. Most egy 
tyukistállót épitünk. Mi magunk végzünk 
minden munkát és magunk fogjuk tenyész­
teni. Most következik a legszebb évszak, 
az esőzés után. Az iskolában a tanítás Sík­
kal jobban tetszik, mint otthon. Itt külö­
nösen a botanika és a kémia érdekel. Mé­
hészettel is foglalkozunk, elméleti és gya­
korlati utón. Az utóbbi hetekben lovagolni 
tanultam és ma már nagyszerű galophbar- 
lovagolok. Kitünően értek az arab ekével 
való szántáshoz. A munka nem okoz nehéz­
séget, egész:égés vagyok, mint a makk és 
boldog. A munka örömet okoz nekem. De 
a legszebb, hogy ma már munkaerő vagyok 
akivel számolnak, már egyedül küldenek 
dolgozni, nem úgy, mint eddig, egy régeb­
bi palesztinai társaságban. A héber isko­
lában újságot olvasunk, persze héber újsá­
gokat és szórakozunk. A tanító igen rokon­
szenves, mert mindig nagyszerű története­
ket mesél nekünk.

A luzerni Cionista Konsresz* 
szus női delegátusainak 

megbeszélése
Az idei Cionista Kongresszuson sokkal ke­

vesebb számmal vannak a cionista nők kép­
viselve, mint az eddigi Kongresszusokon. En ­
nek az az oka, hogy az idén, az eddigi szo­
kástól eltérően, tavasszal, Erec Jiszráélben 
tartotta meg külön konferenciáját a Wizo, 
és nem úgy, mint legutóbb is Cionista Kong­
resszussal egyidejűleg. Mindössze S0 hölgy­
delegátusa van a luzerni Cionista Kongresz- 
szusnak. Hogy a Kongresszus speciális nő 
feladatait megtárgyalják, közös megbeszé­
lésre gyűltek a Kongresszuson résztvevő 
hölgyek a Kongresszus épületébe. A megbe­
szélésen Beba Idelsohn elnökölt és rászívott 
azon Ada Fischmann, Chajuta Busei, Golde 
Meyersohn, Eszter Smoira, Jenny Blumen- 
feld, Edith Hirsch, míg a Hadassza szerve­
zet részéről Mrs. Jacobs, Mrs. Halperin, Mrs. 
Lindheim és számos amerikai hölgy. A meg­
beszélésen Golda Meyersohn részletes referá­
tumban vázolta a cionista hölgyek feladatát 
a Kongresszuson. Utána Henriette Sold is­
mertette azokat a szociális intézményeket, 
amelyekkel a Wizo hozzájárult a cionista 
építéshez, valamint rámutatott azokra a 
nélkülözhetetlen szociális intézményekre, 
amelyeknek megvalósítása a Wizora vár 
Harmadik előadóként Smoira asszony kellett 
volna megtartsa referátumát, azonban a 
Kongresszus elnöksége értesítette a meg­
beszélésre gyűlt hölgyeket, hogy a delegátu­
sok munkája megkezdődött és a bizottsá­
gokba beosztott Wizo delegátusok kénytele­
nek voltak a megbeszélést megszakítani é* 
azoknak folytatását elhalasztani.

1 (Jüdische Rundschau.)

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja tue erdélyi WIZO timisoarai központja 

Plata Asoneeíi 4.

Moda

Sí' I Ptata Unl
— Felhős, kJ

rőt jelentik: aT 
rásprognózisa szí 
iás, némi felhős! 
Veken reggeli tj 
záporesö várha| 
emelkedik.

— Magyarért 
gének feleslege, 
ország külkeres’ 
ge az év első n 
pengő. A kivitel 
iió pengő volt.

— A magiavi 
dió-beszédet tart. 
rádióállomás holr 
vetítést ad Magia 
is beszélni fog a

— Nem mond 1
ból jelentik: Cát 
osztrák kormánv 
•szülne.

— Cigányé 
lentik: a Sin 
gány megölte 
becstelem te ti.

Erdélv egvii

nagy obi
uj szedőgei

el
Bővebbet. Sándor I

— UJ AL'
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soKkai a lefi 
rendszerint í 
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semmi élméi 
Sra-íja az ideg 
elfárad az a< 

Ugyanezt ; 
la. ha sokat 

Ugyanezt e 
Mindez jó. 

lenek.
Az ember 

sásával eltölt 
amikor hitve: 
■fájnak az ide;

Mindezek t 
«ai idegorvos! 
találtak fel. 
tojása.

Ha ön lefeh 
Ez a legegysz 
rehaj iható köv 
de nem az as 
mellel t és besz 
ül és: beszél, a

ön most 
Gyorsan, 

a levegőt é
gedi iá tűd 
gákus szinpa 
ságos hel; 
hosszukat, I 
saját magár 
szivéről. Ug 

Nos, ugya 
telki előzméi 
sát. Megnyu 
zott an. a n
vezet, a i 
Nietsche — ;

He ön röv 
órára, ahogy-
Megköveteli, 
kilégzéssel el 
akkor is, ha 
tehát álmát 
olcsóbban.

Túl egyszei 
hénne és nag- 
^>ert- Annyira,
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szellemileg 
siet vigyenek 

Inének, a fia­
in előkészítő

ínyok szabá- 
jiezőgazdatági 
^llett naponta 
mészetrajzov 

si idő letelté­
in munkások 
mnkás és re- 
|a gyermekek

de még töb- 
Jermekek szá-

átalakulásxxn 
léletvi izonyok 
lo gyermekek 
pák, azok az 
metországbó;
iák.

I írzem, hogy 
viszonyokba. 
a vörősrépa, 

Iá-szüret. A 
lorn étel ta­
lk. Most egy 
lónk végzünk 
tejük tenyész- 
Izebb évszak, 
st tani

. Itt külo- 
érdekei. Mé­

láiét! és gya- 
ben lovagolni 

|rü galophbaJi 
arab ekével 

L okoz nehéz­
ét a makk és 
íz nekem. De 

fc:aerő vagyok 
lenül küldenek 

, egy régeb­
héber isko- 

|e héber ujsá- 
igen rokon- 

Irü története-

[sneresz*
Isalnak
le

n sokkal ke- 
Jista nők kép- 
pzusokon. Bn- 
,z eddigi szo­

lé Jiszráélben 
íját a Wizo, 
onista Hong­

ra 39 hölgy- 
:a Kongresa- 
speciális nő 

>s megbeszé- 
L résztvevő 
a. A megbe- 
és résztvett 
Basel, Gold» 
any Bhiroen- 
Iassza szervé­
ül per in, Mrs. 
ágy. A meg­
ái etes referá- 
rek feladatát 
•tte Sold is- 
tézményeker, 

|it a cionista 
azokra a

tézményekre. 
Wizora vár 

’szony kellett 
azonban a 

ette a meg- 
a delegátu- 

3 a bizottsá­
gok kénytele- 

" jzakitani «*

Rundschau-)

fX 
t -•

HÍREK
ÜJ KELET

Modem csillárt
olcsón
Construct!© I

__ fjg*Í-Un|r» 31. Telefon: «3

ro~iP-ntik'S’ ÍÖdÖS)ÍdÓ Várható- Budapest. 
;aL A mete0roIógiai intézet idöjá-
rasprogaozisa szerint déli, délkeleti légáram- 
ms. nem, feihösödés. a mélyebb fekvésülra- 
- ' " reggeü Köd, északon egy-két helyütt

Ä
- Magyarország külkereskedelmi mérle- 

renea ,eles,ege. Budapestről jelntik: Magyar- 
ország külkereskedelmi mérlegének S 

f ^ 7 ,elSÖ nyoIc hónapjában 22,3 müíó
pengo- A klV uel 256.7, a behozatal 234 4 mii
eo pengő volt. - , mu-

, ~ A magiaviíi istenlátó pásztor ma rá 
d,o-beszedet tart. Bucurestiböl jelentig a 
radioallcmás holnap, vasárnap helyszíni' köz 
vetítés: ad Magiavitböl. Maga Petrache Lunn 
13 beszélni fog a mikrofon előtt PU

— Nem mond le az osztrák kormány. Bécs- 
bol jelentik: Cáfolják azt a hírt, hogy az 
osztrák kormány rövidesen lemondani ké­
szülne.

~. CÍgáyok hosszúja. Targovitséböi je- 
- antik, a Simuleasa-temeto mellett több ci- 
77 megölte egyik társát, amiért az meg- 
becstelemteti: egy lányt. g

mai számában megjeleni- I °fiml

r sa rs
anf - 631:1 mszaguton egy szőlővel telt -teher- 
utasai, epetre IlSe^sS“’ ameIynek

sovbói 7 7" AZ Umversul jelenti Bra-
ban 7h gy Tu£nádon Alfred Adler villájá- 
pagandgyamenyÍSégÜ magyar irredenta
hlZy Sf: S“' «MW imd*.
folytat™ m - hal.óságok kezébe, amely

í 65 házkutatást tar
is í tovL Vban lakó három fiánál
hozták ercdményét =em
ben. vanosságra a nyomozás érdeké-

7. OLDAL

Legújabb külföldi

modellek
megérkeztek i

WEIS2
szormeszafőn

Gluj, Calea Regele Ferdinand 11.

Mindennemű szücsmunkák és pré­
mek '

LEGOLCSÓBBAN

h ®”z|sos Z.itU Pärt CLji

fairt inspekciót.

Erdély egyik nagyobb városában

nagyobb nyomda­
vállalat

Uj szedcgépekkel felszerelve

eladóBővebbe:: Sándor Iván & Co. hirdetöiroda, 
Oradea.

ÜJ ALTATÓSZER. ön szeretne ugy-e
777Lani 7 ^rtalsnul aludni, nem 
soi-ai a lefekvés után? ön ebből a célból 
rendszerint szépirodalmi, vagy tudományos 
könyve, vesz elő, amely soká: mond. de 
semmi élményt nem szolgáltat, megzson-
7 Ja az ldegeií’ nem bosszankodik, inkább 
erfarad az agya, szendereg és kész.

Ugyanezt a hatást okozza egy élettárs
V."*“ * °*»*g*n alat«

v gyanezt egy bóditószer is.
Mindez jó, csak az utóhalásai kellemet- 

enek.
Az ember átkozza a rossz könyv olva­

sásával eltöltőt): órákat, átkozza az órát 
amiKor hitvesével örök frigyre lépett es 
-amak az idegei a hódítótól.

Mindezek figyelembevételével az ameri­
kai idegorvosok más, forradalmi altatószert
; 'tak íeL Egyszerű, mint Kolumbus
-ojasa.

ön 1 sfekszik, ne gondoljon semmire 
; at mgegyszerübb és legkönnyebben vég- 

shaj tható követelménynek látszik a könyv,
77em.33 asszony esetiében. Ott ül ön 
- = et és beszél, ön arra gondol, hogy aki 

UI 65 beszél, az levegő.
Nehéz elgondolni, de muszáj, 
on most légzögyakorlatokba kezd.
O.rorsan, ahogy csak lehet, beszippantja 

a levegőt és lassan, ahogy csak lehet, en- 
71 M tüdejéből. Gondoljon egy-egy tra- 
^ "Us sampadi jelenetre, amikor a hős vál- 
sagos helyzetéből kikászolódott, milyen 
osszukat lélegzik kifelé, vagy gondoljon 

* ja. magára, amikor valami kő esett le a 
zésről. Ugy-e, mekkorákat fuj?!

u-7 ugyanez a fizikai művelet minden 
-.,'7 ,‘"'0Zmény nélkül is megteszi a hatá­
ra: * *I"'gnyugtai:. Egyszerűen, aztán foko- 

A nagyobb megnyugvás álomhoz 
AT,7 ’ a mé= nagyobb — mondaná 
-Mttsche — a halálhoz.
6 6 on rövid alvásra vágyik, napi nyolc 

7t. ah°gy azt mesterünk, Maimonidesz 
kn FK6veteli- Ezt Pedig rövid be- és hosszú 

®1 fűd ja érni. A recept szerint 
,7-7 LS;,ha tele van gondokkal. Gondokát, 
n7 a.' álmatlanságot űz ön a lehető leg- 
°tcsoooan. ö
be7‘ ,egySZerÜ ahhoz’ semhogy higyjünk 
ber,/eAéS nagyon gondolkodóba ejti az em- 
' Annyira. hogy aludni nem -lehet tőle.

fprH7CSÍ Prosha zongoraművésznő és Pfeif.

kez-ik r87 ; éa,ektanár tanításukat meg-
, e k" Bakjukon (találhatók délelőtt 12‘f; Str. MemoSli w.
csekkhamS.- l6tertóztat-ok egy titkozatos 
A crakTh >mÍaít" Bucurestiböl jelenük: 
A cse-kKha-misitassal kapcsolatban a köz­
ponti állam-biztonsági hivatal folytatva a 2“ Mderitette, hogy a *£ f* 
noke bizonyos Kaufmann nevű egyén volt 
akinek számos bűntársa van. Az uSverS 
™.nt tobb letartóztatást eszközöltek az 

K neve& nem hozták nyilvánosságra.
léteit AR7ÍnÍSZtereJnÖk tüdőszanatóriumot
Co9finp-.B eStl001 J'el€ntiik: Tatarescu. dr 
tevnap ]á77,7 7'^ professzor kíséretében 
Susarv .. g ^ tett a S'01"!! hegyekben levő 
^usam közegben,_ ahol a miniszterelnök 300
felállítani. ÜkUS ™atöriumcxt akar |

da7tC!Kj0n k7eSZtül fog közlekedni a bu- 
lentik- bUCUr6Stl IéSijárat. Budapestről je- 
tetté az em I légUgyÍ ahniniszter kijelen.
,! z Est bucuresti tudósítójának hoev
SSSl T?“ * bM*p«-'>„cUS

amSí ív - 7 utba fogja ejteni Clujt,
/2 orara fogja csökkenteni a két fő város közti távolságot. ; , f°

--------------

vidéki váS?“ 5níervenciója a Memel- 
tik A 13^7° Ugyébe!'" Báiizsbóí jelen­
tésűiéi-- 7 beavatot,t helyről szereztt ér-
,, -L-,L a iictrcm nasvhafjq inm 0
me™etóegyCZmen3L aláirói minöségében figyel- 
mez eto jegyzéket intézett Litvániához

meSXÍ uláksá!ak0SSága, akaratáfiak «

- - A japan császár a nép-szuverenitás el 
fen. Londonból jelentik: Tokióból jtientí- a 
3 ,pan CSú-szar kiáltványt bocsátott közre 
uepszuverénitás elve ellen, mivel eles ia 
Pan egyetemeken hódit a tanítás, togy ä
Sí“a\ " nemZetet s aem a csSzárl
okrlátlan t ,CSaSZar hivatkozik arra, hogy 
okrlatlan felségjogai Istentől valók s azo

földi emberek meg nem nyirbálhatják.
a Dunán" r8*1 h7Ceg SétahajÓKÍ^ rendezett 
a Dunán. Buaapestrdl jelentik: A walesi her
cég a Zsófia termesgözösön sétahajókázott a
Dunán, majd beírta nevét a gőzös Sík
MrálShe amelyben tÖbb más uralkodói és 

iralyi hercegi név is olvasható. Az angol
hegyin az apnaPK,ÍOVábbÍ réSZét a Jánős- 
tölöttí et Mrál^é emiékmüné!

za7amegSZÜ?tetÍk a ^forgalmat a Praga— 
^agrab) vonalon Prágábó1 jelentik: Szeptem-
Prága Po7egSZU7etÍk a légi forgalmat a 
í T gt~Pozsony—Zágráb—Susak- vonalon
Úgy hírlik, hogy a jövő évben ezt a vonllí 
jugoszláviai Spalatóig fogják meghoss^í

I II g— . _ ^

isruoíiílőia as csesz wilágee
Körülbelül egy évvel ezelőtt „ 

sajtót bejárta a hír. hogy az 
mokban egy tudósokból íílo hS ' A31a' 
kitottak azzal a céllal, hogy kutatások \ a‘a" 

I rezzenek különböző őserdőkbe? £ ^ vé" 
prairiken. A bízott sásban k^ a vegelea 
szettudósok éeTSS^tSP^ termó’

ä"HS:==
u. Mohs amerikai és TVafa 7 7J ' 

i mura japán tudósok fedezték fp7Vai-anNaca-
! S1 amelynek2^!’

I™k”iíattEtromba te- 

»ÄÄ- 
7ííSeS~-£i~
kísérletek szintén plIaUami^n 51 klinikaí 
röl tanúskodnak. A , Gastro D “ eredmények- 
egész világon kanható r D". 133 mar az

ah°n”a“ vidéki efj“'
vettél is megrendelhető. 3 Ulan"

— Spéterné Bluir. Harcsa. --mi iskolájában a tanitás^któlSr S"-""3'

el«t 11 1-ig, S!1“
kázban) ÍJáLÍ " 3

- Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonck- 
mk’ ismerősöknek és barátainknak

Ä

Iskolakönyv RA™ 
L F P A fi F J6.

„ Kezdődő érelmeszesedésnél reggel éh 
gyomorra e^v ggel eb"„Ferenc József‘7 opc,Ph tennészetea
pangást mi.ni» keseruviz úgy az alhasi 

S , mink' az emésztés reoiyheség-ó- me?
k^S ’ a rekeszizom emelkedését ' csök-
gyakorllta magaS vérnyomást mérsékli a
5 a Íero0r"7 d°mány V6ZetÖ ™élyisí 
°ei a serene József vizet üT
olyan sokra, mert ez Tráihn - b&CSUllk

SST 68 — ÜÄ*
así„yét™ J??,sfré"y ™gy «s;

í
támogakását Pénz ’ n 3 Joszlvü emberek 
mánvnka t ' ,P vagy természetbeni ado- 

nyokat a kiadóhivatal továbbit

(.eglerékOradean

A KŐFAL MOZG-ő Äf »SIÓRA

PROGRAM:

Szeptember 15-én, vasárnap délután:

Die
Schickerte
(Közkívánatra. Mérsékelt helyárakkal.) 

Szeptember 15-én vasárnap este:

Din Tojre
gffipBBSSg

1 Vatr&adéMw —= A«*

Ma utoljára nagy dupla műsor 15 és 20

Ser hFöSrakkal: L Autósbandiíák. Pre- 
nuer. Főszerepben: Buck Jones. n. Fras-

F7enc operettje. Föszerep-
de7- ^7 A°VOtna" Előadások kez- 
he.e. Autosbanditák: 3.20 6 20 9 on 
Frasquita: 5, 8, 11 órakor. ’ ’

EDISON MOZGC MŰSORA 5
2 “pdJeÄr- Brigitte hT*‘“T' 

Wegener. _ n Sto7 DH m' Paul
dák. Helyárak 7 és 10 7j.

2 '"S?mHkBegywSr L8"'" taPÍtd"T 6«

feleségem. j0hn r II' Kisasszony aHelyéfa" 7 ffh, ®° B™««-
6 10 lej- Kezdete 3, 6. 9.

Kedr) 41 OFEBA Mozg® Műsora:
síágeir^LeS^^fe Premier! Vüág-

%.via Stéaey

MTJNKAS-MOZGö MŰSORA:
Pé°mü»r- 6 éS 9 drakor dupla

I. Megszökött egy fegyenc Iz-
|ara3S karandordráma. Főszerepekben: 

obert Montgomery és Magda Evans.
Sa-édJ7°2dUra VÍlág’ vasy Egy család 
o™-. ?' t> Cserepekben: Madeleine 

j ^ és Ra°ul Roulien. Helyárak: 10
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Hoare és Laval elutaztak Gertiből
(Első oldali cikkünk folytatása.)

VASÁRNAP, 1935. SZEPTEMBER 15.

Kóma, szeptember 14- A lapok értesülésed 
szerint most folyik a Rómába eljuttatott 
genfi uj javaslatok áttanulmányozása.

Kóma, szeptember 14. Mussolini elnöklete 
alatt összeült az olasz minisztertanács.

Genf, szeptember 14. Sir Sámuel Hoare an­
gol külügyminiszter Laval genfi beszédének 
meghallgatása után repülőgépbe szállott s 
elutazott Londonba.

Laval tegnap délután Auvergnebe utazott, 
ahonnan hétfőn tér vissza. Boncour Párizs­
ba utazott, ahol keddig marad. Beck tegnap 
egyórás tanácskozást folytatott Sir Hoera- 
al, mielőtt az angol külügyminiszter eluta­
zott volna Londoniba.

London, szeptember 14. (Rador). Hoare 
tegnap este a hendoni repülőtérre érkezett 
és a következőket mondotta:

— Mindent megtettem, ami lehető volt e 
kínos ügy megoldása érdekében. Mondhatom, 
hogyha a kísérletezésnek van értéke, mi so­
kat megpróbáltunk.

Hoare ma jelentést tesz Baldwinnak a 
népszövetségi tanács munkálatairól. Az an­
gol külügyminiszter nem tér vissza Genf be, 
csak ha feltétlen szükség lenne arra.

A Daily Telegra-ph szerint az angol kül­
ügyminiszter tiltakozott a londoni olasz 
nagykövetnél a barü rádióállomás angol- 
ellenes propagandája ellen. A barid leadó 
arab nyelven tendenciózus híreiket adott le 
Levante részére.

Rickett megérkezett Londonba. Kijelentet­
te, hogy élni fog a négus adta koncesszióval. 
Büszke arra, hogy neki sikerült a szerződést 
nyélbe ütnie.

Genf, szeptember 14. A népszövetségi ötös 
bizottság hétfőn, a tanács kedden tart ülést.

Abess zánia készülődik a háborúra 
Addis-Abeba, szept. 14. (Rador.) A kato­

nai előkészületek nagyban, folynak Abesszí­
niában. Ogaednben több ezer saomali csat­
lakozott az abeszin csapatokhoz. Daghpour- 
ban nagymennyiségű puskát és kardokat 
halmoztak fel. Egy Geradmas nevű abesz- 
szán törzsfőnök hir szerint kérést intézett a 
négushoz, engedje meg, hogy azonnal megtá­
madja Olasz-Szomalit. Az ogadeni csapatok­
nak lovasságuk is van, valamint tevésoszta­
gaik. A hatóságok egyébként nagyban vá­
sárolják a tevéket. A négus felkérte a ye- 
raeni imámot, ne adjon el az olaszoknak élel­
miszert és nyersanyagokat. Az imám állító­
lag el is fogadta a kérést ,15 tonna ajándék 
ellenében. Az Amar a törzs 12 katolikus tag­
ját kémkedés miatt Giglganban letartóztat­
ták. A karrari kormány kiáltványt tett köz­
zé, amelyben rámutat arra, hogy a háború 
küszöbön, áll. Ez pánikot keltett a bennszü­
löttek között, akik nagyrésze minden vagyo­
nával a hegyekbe menekült és elrejtőzött a 
barlangokban. A kereskedők bezárták üzle­
teiket, a parasztok nem hajlandók ellátni a 
városokat. Danails környékén az összes törzs­
főnökök hüségesküt tettek a- császárnak. Di- 
redaua városa katonai táborrá változott, 
ahol az abesszin hadsereg nagyrésze van 
összevonva.

1500 asszony jelentkezett frontszolgálatra.
A hatóságok minden utasítással ellátták a 

lakosságot háború kitörése esetére. Kitanitot- 
•ták őket a légitámadások elleni védelemre. 
Gondaban a háborús hangulat igen magas 
fokra emelkedett. A négus tegnap este be­
szédet tartott a rádióban, amely során vála­
szolt az Abesszínia ellen, felhozott vádasko­
dásokra.

Nem akarjuk a háborút — mondotta —
de nem fogjuk karbatett kezekkel nézni.
Athén, szept. 14. (Rador.) A Dodekanezosz 

szigetcsoporton, lázas katonai tevékenység 
folyik. Az olaszok csapatokat tesznek partra, 
hadianyagot és petróleumot hajóznak ki. ÁL 
landóan több olasz hadihajó horgonyzik a ki­
kötőkben. Kalymnos, Patmos és Leros szige­
tek előtt repülögépanyahajók táboroznak — 
valamint nehány torpedóromboló, amelyek 
felügyelnek a kisebb kikötőkre.

Addis-Abeba, szept. 14. (Rador.) A kor­
mány határozottan megcáfolja azt a hirt, 
mely szerint rövidesen általános mozgósítá­
si utasítást adnának ;ki.

Egyiptomot biztonságba helyezték 
az angolok

Kairó, szept. 14. (Rador.) A lapok közlik 
az Alexandriában horgonyzó angol flotta pa­
rancsnokának, Forbes tengernagynak nyilat- 
töríént Egyiptom tengeri és légi biztonsága 
érdekében. Forbes kijelentette még, hogy

intézkedések történtek a nemzetközi politiká­
ban történhető minden esetleges váratlan 
esemény megelőzésére. Mától fogva egyetlen 
hadihajó vagy repülőgép nem jöhet Egyip­
tom közelébe.

Párizs, szept. 14. Algír, Oran és Constan­
tine környékén a telepesgazdákat szélsősé­
gesek hajtogatják. Több gyűlést is egybe­
hívtak, amelyeknek során incidensek történ­
tek. A központi kormányzat nehány főtiszt- 
viselőt áthelyeztetni készül, mivel nem tet­
tek idejében jelentést a gyarmaton észlelhe­
tő jelenségekről.

Bruxelles, szept. 14. (Rador.) A belga 
lapok megerősítik azt a híradást, hogy 9 
tartalékos belga tiszt Dzsibutiba érkezett, 
ahonnan Addis-Abebaba mennek és besoroz-

tatják magukat az abesszin hadseregbe. A 
9 tiszt a negus vezérkarában fog szolgálatot 
teljesíteni háború esetén. Kijelentették, hogy 
saját felelősségükre mentek Abesszíniába.

Gibraltar, szept. 14. (Rador.) Két olaszt, 
akik nem rendelkeztek megfelelő látogatási 
engedély felett és akiknél gyanús okmányok 
voltak, letartóztattak. A letartóztatásokat 
rendkívül fontosaknak tekinik.

London, szept. 14. (Rador.) A Reuter ér­
tesülése szerint Sztambulban úgy tudják, 
hogy a szmimai olasz bankok beszüntettek 
minden hitelügyletet.

Becs, szept. 14. (Rador.) A Neue Freie 
Presse londoni táviratot közöl, amely szerint 
az angol minisztertanács rövidesen tanulmá­
nyozás tárgyává teszi azokat a precíz garan­
ciákat, amelyeket London nyújtani kíván a 
francia kormánynak a középeurópai status 
quo fenntartását illetőleg. A minisztertanács 
végleges határozatokat fog hozni ebben az 
ügyben. A garanciák elsősorban Ausztria 
függetlenségének fentartására fognak vonat- 

í kozni, — mondja a hírforrás.

Leleplezték a balkáni kommunista 
szervezkedés központját

Párizsból irsnyitoiták: az „Oríuro" szervezetet

Szófia, szeptember 14. A bulgár rendőr­
ség nagyarányú kommunista szervezkedés 
nyomára jött. A hivatalos közlések sze­
rint: A bolgár rendőrség hosszabb ideje 
bizonyítékok birtokában van titkos mace­
dón kommunista szervezet tevékenységét 
illetőleg, amely „Orium“ név alatt műkö­
dik. Az alapos vizsgálat megállapította, 
hogy egy

Párizsban székelő központi bizottság 
irányítja az Orium bulgáriai, jugosz­

láviai és görögországi szervezeteit. 
Szófiában is centruma volt a szervezetnek, 
amelynek struktúrája megfelel a bolgár 
kommunista párténak. A szófiai vezetőség 
állandó összeköttetést tartott fenn a moszk

vai Kominternnel, amelytől pénzbeli se­
gélyt i: kapott, úgyszintén utasításokat. 
Az Orium küldetése abban állott, hogy a 
macedón emigrációt előkészítse fegyveres 
lázadásra,

amelynek célja lett volna elszakítani 
a bolgár királyság egy részét szovjet­

köztársaság alakítása végett. 
Augusztus 15-én a rendőrség számos letar­
tóztatást eszközölt és felfedezte az Orium 
különböző szerveinek alakulatait. Megál­
lapítást nyert, hogy a szervezet tagjai kö­
zött 'vezetőszerepet vittek: Christo Kala- 
igh’eff és Martulkoff volt sobranjei Kép­
viselők.

Constanihescu pénzügyi 
almfniszterf nevezik ki a Banca 

Nationale kormányzójává
Anghelescu tábornok hadügyminiszter nyugdíjaztatása után is a kormány

tagja marad

Bucuresti, .szeptember 14. Lapjelentések 
szerint Costinescu hajlandónak mutatko­
zik véglegesen átvenni az ipar és keres­
kedelmi tárcát, az egészségügyi miniszté­
riumot pedig újra egyesi tik a munkaügyi­
vel és ezt Nistor fogja vezetni. így a kor­
mányban nem lesznek változások, csak 
Bentoiut nevezik ki igazságügyi alminisz-

térnék. Valószínű, hogy kétalminiszteri 
állást megszüntetnek, az egyiket a mun­
kaügyi minisztériumnál, amelyet eddig 
Roman Valér vezetett, a másikat a pénz­
ügynél, amelynek álminiszterét Mitita- 
Ccnstantinescut valószínűleg a Banca Na­
tional kormányzójává nevezik ki.

A király visszaérkezett Sinaiaba. Való-
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Any&gjöJnk kivdJóyöugav, 
nyújtják Önnek azt a bizto/itekot, 
mely a butorvá/iríá/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizeJommeJ éy yza<kemberuni­
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megjelölésével

szinü, hogy Tatarescu hétfőn jelenik meg 
audiencián. Előzőleg a miniszterelnök la­
kásán minisztertanácsot fognak tartani.

Paul Anghelescu tábornok, hadügymimsz 
tér két hét múlva nyugdíjba kerül, miután 
betöltötte szolgálati idejét. Anghelescu tá­
bornok ennek dacára tovább fogja vezetni 
a hadügyminisztérium ügyeit.

Bucuresti, szeptember 14. A szovjetek­
kel való kereskedelmi egyezmény megköté­
sére irányuló tárgyalások befejezés előtt, 
állanak. Costinescut értesítették, hogy a 
szovjet-kormány elfogadta az Osztrowszki 
bucuresti követ által bemutatott terveze­
tet, amit a kereskedelmi miniszterrel egy­
ütt készítettek volt el. A konvenció aláírá­
sa után a szovjet-kormány kereskedelmi 
képviseletet fog felállítani a fővárosban.

Lezajlott a liberális párt 
clají kongresszusa

Cluj, szeptember 14. (Az Uj Kelet tud.) A 
liberális párt cluj megyei tagozata ma dél­
előtt tartotta meg kongresszusát az uj ipar­
kamara dísztermében, amely zsúfolásig meg­
telt a cluji és szomszéd megyékből össze- 
sereglett delegátusokkal. Az elnöklő Lepa- 
datu kultuszminiszteren kívül megjelent a 
kongresszuson Roman Valér munkaügyi ál- 
miniszter is. Dr Dunca vármegyei prefektus 
úgyis minit a tagozat fő Ilkára átfogó jelen- 

i lésben ismertette a pártnak az elmúlt évek­
ben kifejtett tevékenységét, majd vázolta azt 
a nagyvonalú munkát, amelyet a prefektusa 
élén kifejteit. Külön kiemelte a liberális kor­
mányzásnak az iskolaépítés, az útjavítások s 
a mezőgazdaság támogatása terén szerzett 
érdemeit.

Dr Nicol&e Drágán polgármester a liberá­
lis városi adminisztráció tevékenységét is­
mertette, majd dr Dán Partenie az alapsza­
bályok módosítását és a vezetőség kibővíté­
sét javasolta. Ezután megejtették a válasz­
tást, amelynek eredményeképpen elnök lett 
LepatS'tu kulutuszmimszter, alelnökök * 
Dimca Eugen és dr Dán Partenie, fötirkái 
dr Anca Cornel alpolgármester és pénztáros 
Bucoveanu képviselő. Délben bankett volt a 
Gambrinus étteremben.

m 
¥■ ;

— A Haggibbor sportegyesület imahái- 
bizottsága kéri a régi bérlőket, valamint 
azokat, akik a Haggibbor imaházában ülés: 
bérelni óhajtanak, hétfőn délután 5 és "I 
óra között a Salom Clubban, Kővári Sándor-] 
nál .ezen szándékukat bejelenteni sziveskeá 
jenek. A további jelentkezési napok idejébe® 
közölve lesznek. \

IJjabb behozatali engedélyek. Angoras, Se­
bes-Alba gyapjú 225,072 lej értékben Angliá­
ból. — Zucker & Co, Cernäuti, gyapjú Svájc­
ból 365,930 lej értékben. — Aradi Textilipa1 
1900,000 lej rétékben Ausztriából. — BuhuS 
158,500 lej értékben Franciaországból 

■ Brasovi villamosmü 500 ezer lej értékbe 
Svédországból; — Buhusi 800,000 lej érték]

I ben Egyesült Államokból. — Titan, Nadra;
I Oalan 414,000 lej értékben Egyesült Államot 
1 bői. — A. Schwartz, Oradea 60,000 lej ér 
] tékben Svájcból. — Eugen Florenthal, CU 
! 70,000 lej értékben Svájcból, — A zuga Sói 
I gyár 323,000 lej rétékben Lengyeiországbó

Egy igen előkelő 
Münchener Neuesten 
jelent meg az alábbi

„Orvos, ötvenkét é 
fajtából való, volt tj 
minthogy falun akar 
házasság céljából agyai 
mazó hajadont keres, a 
dékozza meg. A hsjatíJ 
gyen, nagy csípőjü, szil 
vagyis tökéletesen égé 
hord ékszert, nincs \i 
legnehezebb, leedunábj

Aki *k I j ítsii, k tail 
dó erre a kün%- • iá, 
titő kizárásával, a leet^ 
tositva van.“

Ez a. házassági hirl 
hasonlít ahhoz az api 
egyik cluji délutáni l?_p| 
jelent meg, mondván:

„Sürgősen keresek u 
ci fajta tehenet, amely 
bikával való párosításn 
jet tud adni és egész: 
kát fiadzhat. Szükség 
munkára is alkalmas, 
latokat: V. S. jeligére

Különbség a két hir| 
ar, aki tehenet akar 
ben nem beszélt ékszí 
a siementhali bikával « 
garanciát nyújt férfi 
mint egy orvos, aki tö

Mindenesetre ka rak 
tés abból a szempontba 
hitierizmus a nőről, 
a német hadsereg szára

Vájjon nincsen már 
se a szőke Loreleynalt,

Az ai&eHcd úti
A kanadai .Alberta 

különös esemény töri éj 
less választásokon a , 
vával fellépett WiíV.ar 
a 63 ké’jvise'.ői he!- kii

Ki ez az ember, akj 
ségből feltűnve, ilyen
aratott és mi az a prog 
bertai parasztokat a r:i| 
ta hódítani ?

William Aberhart 
mazák és jelenleg Cal 
Egy időben hathatós pl 
a szesztilalom érdekvbtf 
vadában erős talajra ti 
mozdulásban. Később 
az úgynevezett „DougU 
a Times írja — a Szel 
közgazdasággal. Nags 
ügyi tervének alapvo:

„Társadalmi komn -nj 
pitanak és ennél a péij 
adanspolgá'’ részé; e 
Sünden egyes áll*?sípol 
*ől havi 25 dollár o‘ .z| 
Hiány, illetve az ország 
részesedése elmén, 
fizetéseket esel: kék' 
el fog tűnni, mert a i^ 
írás (virament) utján 
Ezekről az ügyletekről. | 
laró! a másik a való á 
e:ő3 Pénztárnál“ vezet?

Természetesen fei:n|


